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Din lipea s de organizare de stat şi 
k cauza îmbrăţişării religiei ortodoxe, ro-
rânii din Ardeal au ajuns încetul cu în
doi în situaţia tristă de naţiune tolerată 
intru a servi ca instrument de muncă şi 
le bogăţie pentru celelalte naţiuni privilè
ge catolice. In veacul al XVl-lea, când 
mile idei ale lui Luther şi Calvin au en
tait pe o parte din privilegiaţii din Ár
tó, procesul acesta era îndeplinit. Cum 
uşă cei mai mulţi dintre privilegiaţi au 
îmbrăţişat ideile noi, a fost natural, ca ei 
li încerce pe căile preconizate de marii 
nfbrmatori, ca să atragă şi pe români în 
apele lor, căci acea religie, care ar li reu-
ţit a converti pe români, cari formau ma-
jritatea locuitorilor, ar fi câştigat prin a-
seasta preponderanţa religioasă şi odată cu 
aceasta pe cea politică şi ar fi sfârşit prin 
»fi dat nota dominantă asupra ţării în-

Astfel lutheranii saşi au încercat con-
rartirea prin convingere, cărţi şi propa-
jsndâ, iar calvinii, pe lângă propaganda 
culturală, au încercat să-şi ajungă scopul 
prin siluiri şi presiune politică, în aşa chip 

lú mai ales în veacul XVII, când au stă
pânit principii unguri calvini, au adus, 
prin presiune politică, biserica română în 
o situaţie atât de umilitoare, că încetase 
orice viaţă liberă şi autonomă, mitropolitul 
român fiind silit să asculte în toate de su-
perintendentul calvin. 
; Cătră sfârşitul veacului al XVIf-lea 
Iîmpăratul din Viena şi-a întins însă re-
jţeaua cuceririlor sale şi asupra Ardealului 
şi interesul politic al dinastiei sale cerea, 
ca cucerirea prin arme să fie consolidată 
prin câştigarea sufletelor pentru religia, 

care se ţinea noua casă domnitoare, 
hki pe atunci religia şi nu naţionalitatea 
era elementul de coheziune din stat. 

Din interese dinastice, împăiatul [torni 
acţiunea de atragere a românilor în sfera 
religiei catolice, punând preoţilor ortodocşi 
prin decretul din 1(392, perspectiva de a 
»e bucura de aceleaşi privilegii ca şi cei 
catolici, dacă ar primi în schimb, ca sin
gură condiţie, recunoaşterea Papei de cap 
Buprem al bisericei lor. 

Această ofertă era de natură de a a-
temeni pe ori-ce popor, ori cât de conser
vativ ar fi fost, şi ispita era cu atât mai 
mare, cu cât în cazul^unirii, românii şi-ar 
fi păstrat dogmele şi cultul neschimbat şi 
ktrackt, în cântărirea avantagiilor şi per
ierilor, ei n'ar fi avut altceva de regretat 
decât ruperea legăturilor cu ţara românea
scă, de unde îşi luau mitropoliţii Ardea
lului hirotonirea si de unde si-o luase în-

De Í . UrSU, profesor universitar 

suş Teofil, vlădica acelor vremuri de ispită 
catolică. 

Până aci au apăsat asupra românilor 
două forţe opuse, cari s'au echilibrat între 
ele, căci contra siluirilor calvine ai noştri 
s'au apărat cu ajutor moral şi material din 
ţară. Oferta ispititoare a catolicilor rupse 
însă echilibrul; şi aduse pe Teofil în o si
tuaţie atât de imposibilă, încât 1-a silit să 
graviteze spre împăratul, titlu atât de ade
menitor pentru aceşti orfani ai lui Traian, 
ale căror basme sunt pline cu minunile fă
cute de împăraţi. De altcum făcând acea
sta, Teofil urma tradiţia, căci din veacul al 
XVl-lea încoace cei mai distinşi domni din 
ţară şi-au pus nădejdea mântuirei în împă
ratul, care exercita numai prin titlul acesta 
o inflninţă magică pentru aceşti descendenţi 
fără de noroc ai poporului roman. Dar Teo
fil, care primise pe lângă recunoaşterea 
Papei şi alte trei puncte (azima, purgato
rul şi iilioque) a căzut jertfă pentru noua 
sa orientare, delà care aştepta eliberarea 
poporului său din mizerabila stare politică 
şi socială, în care l-au adus împrejurările 
vitrege clin trecut şi după moartea lui silită 
(a fost poate otrăvit) tot terenul părea pier
dut, căci Atanase, care a urmat lui Teofil 
şi-a luat hirotonirea în ţară, iar confirmarea 
i-au clat-o calvinii. 

Intre cele trei curente, cari influenţau 
asupra lui, Atanase nu putea să adapteze 
altă cale, decât găsind o formulă, care să 
împace credinţa strămoşească, susţinută prin 
conservatismul rassei şi îndemnurile morale 
şi materiale, ce veniau din ţară, cu religia, 
la care aparţinea noua dinastie a Ardealu
lui, delà care românii îşi aşteptau mântui
rea. Formula aceasta era: păstrarea vechiu
lui cult neschimbat al legăturilor cu pa
triarhul şi cu ţara românească, şi accepta
rea singurei condiţii pusă de împăratul: 
supremaţia papală. 

Formula aceasta avea avantajul păstră
rii reiigiunii vechi şi câştigarea privilegiilor, 
cari aveau menirea să ridice naţiunea ro
mânească din situaţia mizerabilă socială şi 
politică şi nu cuprindea nici desavantajul 
ruperii reîaţiunilor cu ţara, căci ea preve
dea hirotonirea mitropolitului în Bucureşti şi 
confirmarea la Viena. Ea nu făcea decât 
să schimbe sfera dominantă calvină a un
gurilor — calvinii confirmau până acum 
pe mitropoliţii nostru — cu cea catolică a 
nemţilor: ea e sinteza tuturor factorilor şi 
împrejurărilor, de cari trebuia să ţină samă 
Atanase, ca unnl care avea răspunderea na-
ţiunei sale, pe care ar fi voit să o ridice 
la o soartă mai bună. Pentru a înţelege 
însă mai bine spiritul unirei încheiate de 

Atanase, să cităm părţile mai esenţiale din 
actul românesc al unirei subscris de vlă
dică şi protopopii săi: 

„Insă înt'acest chip ne unim... cum 
pe noi şi rămăşiţele noastre din obiceiul 
bisericei noastre a Răsăritului să nu ne 
clătiască, ci toate ceremoniile, sărbătorile, 
posturile cum până acum, aşa şi de acum 
înainte să fim slobozi a le ţinea după ca
lendarul vechiu. Şi pe cinstitul Vlădica no
stru Athanase nime până în moartea sfin
ţiei sale să n'aibă putere a-1 clăti din scaunul 
sfinţiei sale. Ci tocmai de i-s'ar întâmpla 
moarte să stea în voia soborului pe cine 
ar alege să fie Vlădică, pe care sfinţia sa 
Papa şi înălţatul împărat să-1 întărească şi 
Patriarhul de sub biruinţa Inălţiei Sale să-1 
hirotonească şi în obiceiul şi diregătoriile 
protopopilor, cari sunt şi vor fi, nici într'un 
fel de lucru nimenea să nu se amestece, 
ci să se ţină cum şi până acum. Iar de nu 
ne vor lăsa pe noi şi rămăşiţele noastre 
într'această aşezare, pecetile şi iscăliturile 
noastre, care am dat să n'aibă nici o tä

te 
ne... 

Acesta e contractul între Atanase şi 
ai săi şi oamenii împăratului, şi cuprinsul 
lui e în spiritul menţionat mai sus. Iezuiţii 
cari au înconjurat pe Atanase au avut însă 
grija ca să falsifice textul în traducerea 
latină, pe care aveau să o înainteze curţii 
din Viena şi scaunului papal introducând 
în textul falsificat şi celelalte 3 puncte 
adecă azima, purgatorul şi filioque şi de
gradând pe vlădica la rangul de episcop. 
Dovadă e că împăratul acordă privilegiile, 
pentru clerul unit pe baza actului înaintat 
de iezuiţi, care poartă un colorit străin de 
contractul subscris şi neînţeles de vlădica, 
care nu înţelegea nici o vorbă latinească. 
Spiritul roman de centralizare al bisericei 
catolice nu se împăca cu contractul de 
unire al lui Aia? ase şi cerea în mod con
secvent aducerea bisericei unite în stare de 
dependenţă. Iezuiţii au complectat prin 
fapte, ceea ce puseseră, prin falsificare, pe 
hârtie, şi Atanase odată târît în spre vâl
toarea catolicismului n'a mai putut da îna
poi şi perzându-şi stăpânirea de sine s'a 
lăsat dus tot mai mult de curentul, care 
avea să-1 înece în valurile adânci ale reli
giei catolice. 

Cu ocazia confirmării, cercurile Curţii 
prin pompă şi strălucire au orbit cu desă
vârşire pe episcopul fără carte şi fără ex
perienţă, făcându-1 să piardă cu desăvârşire 
simţul realităţii. 

In jurământul depus la 1701 în Viena, 
Atanase se obligă a rupe legăturile cu Ţara 
Românească şi a sta sub ascultarea epis-
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Ajurnarea camerii copului de Strigoi!! u. şi ceeace a fost mai 
umilitor, a primi lângă- el po teologul „ca
tolic", pe care cnriea îl impunea sub pre
text de a-1 efătui. în realitate pentru a-1 
spiona, a-1 conduce si a-1 reduce la simplu 
rol de instrument. în conformitate cu or
ganizarea centralizatoare a bisericii catolice. 
Pe cât de prevăzător şi vealiat a fost Ata-
nase în partea 1-a a Unirii pe atât de pu
ţin politie a fost în partea a 2-a, sacrifi
când fondul pentru străluciri formale, ca 
titlul de consilier şi decoraţiile, pe cari 
ile-a acordat împăratul. 

Ori cum, actul lui Atanase a avut ur
mări salutare, pentru neamul nostru, căci 
lui este a se datori renaşterea culturală 
ardelenească din veacul al XVIII, care a 
provocat redeşteptarea românilor din starea 
de inconştienţă seculară şi îndreptarea lor 
spre idealul libertăţii şi al vieţii naţionale. 
Privită prin prisma rece a istoriei trecerea 
lui Atanase, aşa cum a fost concepută de 
el ia 1698 , nu este neexplicabilă şi con
damnabilă, căci nu trebue să uităm că în 
veacul al XVII-lea acţiunile cele mai im
portante purtau timbru religios, că credinţa 
şi nu naţionalitatea era pe atuncia motorul 
celor mai însemnate fapte ale popoarelor 
din Europa centrală şi apuseană. 

Abia mai târziu în veacul al XlX-lea 
când popoarele au ajuns la conştiinţa na
ţională, când si ai r.ostri au irobnit să facă 
forţări uriaşe ca ?a-şi afirme naţionalitatea 
şi să-şi câştige libertatea s'a văzut că actul 
lui Atanase forma o pic dec ă m grea 
contra duşmanului, care cerea unire desă
vârşită şi concentrarea forţelor întregi sub 
un singur steag. Ceiaec a putut fi în vea
cul al XYIII-lea folositor şi salutar, deve
nea acum dăunător prin desfacerea româ
nilor în două tabere cu steaguri diferite şi 
aceasta cu atât mai ales. cu cât duşmanul 
a alimentat această deosebire de relegie şi 
în momentul de faţă caută să o folosească 
ca armă pentru distrugerea neamului no
stru întreg. 

In faţa ofensivei lor, ai noştri ar 
trebui să aibe simţul realităţii complect şi 
să ia astfel de măsuri de apărare cari să 
împună duşmanului şi lumei întregi. Uniţii 

noştri ar da dovadă de simţ politic şi de 
conştiinţă dacă în momentul acesta de şarjă 
de distrugere a celor co ni-au jurat peirea, 
ar face gestul suprem şi impunător al re
întoarcerii în tabăra üe unde au plecat 
rupând contractai, pe care partea adversă 
nu 1-a respectat. Gestul acesta ni-ar ridica 
nu numai stima şi demnitatea în faţa di
plomaţiei europene, dar ni-ar reda în ace-
laş timp forţa morală şi fizică de care avem 
nevoie în cel mai mare grad în aceste mo-
mente de continue atentate contra vieţii 
noastre româneşti. 

I N T E R N E 

Epilog la vizita studenţilor din 
Agraill la Belgrad. Zile dearânclul au 
dus-o beghemonii noştri într'o frică conti
nuă. Ceeace strămoşii „naţiunii"' au clădit 
veacuri dearândul era ameninţat să se pră
buşească peste noapte. Aşa în creerii agi
taţi ai patrioţilor... In realitate nu s'a în
tâmplat nimic deosebit, decăt că studenţii 
croaţi din Agram şi-au vizitat pe colegii 
sârbi din capitala Serbiei şi cu această o-
caziune sufletele revoltate ale sârbilor li
beri au izbucnit în accente de indignare 
împotriva încălcării drepturilor omeneşti ai 
fraţilor în suferinţă. Şi consulul austro-un-
gar, Ugron, care ţine să reprezinte aici mai 
mult interesele poporului ales al lui Arpad. 
aleargă acum într'an suflet delà o autori
tate la alta, ca să câştige reparaţie pe 
seama — magbiarimii. La inzistenţa con
tinuă a lui Ugron, se zice, rectorul univer
sităţii a pornit cercetare în chestia pretin
selor agitaţii antirnaghiare. Iar patrioţii no
ştri pot durmi deacum liniştiţi. 

Corupţie „liberală". E probabil că va fi 
anulat unicul mandat ce au putut acapara iudeo-
liberalii din Viena ia alegerile pentru reprezentanţa 
comunală în colegiul IV. Sunt dovezi nerăsturna-
biie despre machinaţiunile de corupţiune prin care 
a isbutit a fi ales candidatul Alois Moiszl (!) cu 
70 voturi înaintea şefului creştin-social Bielohla-
wek. Ziarul „Reichspost" continuă a publica ac-
ieie săvârşite de matadorii candidatului Moiszl în 
districtul I (central) unde nu s'au cruţat parale 
pentru a asigura triumfal unuia „dintre ai noş t r i u . 

Din Ossian 
Oina-Morul 

FfüüUCL.-'c de j i , iivXíl — 

Cum luneca soaivh; n&igur, pe dealul i e ibo3 
Larmon — aşa trec nospb s, în urinio-mi, pove
ştile din y, clii. Când barzii se retrag, când harpei8 
se anină de pereţi în Sehîvi. atunci un glas ajungo 
Ia Ossian, şi-i deşteapiă buflctul. E glasul anilor 
duşi! Curg inainte-mi cu toa 'e i spràvle lor! Din 
treacăt prind poveştii", şi le revărs hi cântec. í í a i 
un râu tulbure cântecel in#r-. ci ca ixuzica ce se 
înalţă din Lutha. — fe t i t a .v.ulte'or s hune! lăcuio 
nu rămân siâncile taie. când nîbote mâni &h Mal
vinéi sa mişcă, pe harpii! F iu ti a iui T W a r , lumina 
gândurilor mele trieb.', aezi-vei cântecul ? Vom re
chema noi timpurile a p ' . s ! 

Era în zilele {ui Fusg.d, înainte* să-mi fi albit 
părul, când pornii pe. mar.'», cciul:*.? do «Uu-îa Con-
cathlin. Mă îndreptam «á*ra insula Faarfeld. p:Vlu-
roasa locuinţă do in,~v\ F>ugai mk tr imitea îu aju
torul lui Maior, regula Uuu'm; căci «rn luptă in 
juru-i , şi părinţii noşti i o.-îinlawra împreună. 

La Colco! strânsei pâ'>z- ].:•; Hrnb-ii lui M.dor 
spada mea Ei r t îc«n ' / .»e . i »<-ianni AlbRmntui, şi se 
bucură foarte. Coborî dia pai; t u i înalt şi-iui luă 
mâna : 

— De ce sos<şl .r.earu:.! uoi ior ia un rege 
înv ins? Tonthorn.'od cu msl te sa ' i ţ i e căpitanul 
unduioasei Smbor .k- . Y.'.zi vi f,;t,. K J - J . şi M> în
drăgosti de ea. d-.* U'.uv Mor; î ce* c i :!bni sân. Ü 

ceru, — nu i-o dădui; căci părinţii noştri fuseră 
duşmani. E l veni atunci cu răsboiu la Fnarfed. 
Luptătorii mei se împrăştiară. De ce soseşte neamul 
eroilor la un rege învins? 

— Nu sosii, am răspuns, ca să privesc lupta 
ca un copil. F ingal îşi aminteşte de Maior, şi de 
palatu-i primitor. Din largul undelor, el căzu odată 
în astă insulă păduroasă. Tu nu-i fuşi o piedecă, 
ci-i făcuşi cinste aleasă. Iată de ce îmi ridic 
spada —- şi vrăjmaşii tăi poate vor cădea. Nu 
uităm noi pe prieteni în cumpănă, deşi ţ i r a nu-i 
departe. 

— Coborîtor al viteazului Trenmor, vorbele 
taie-a ca vocea lui Cruthioda, puternicul locuitor 
al cerului, când grăeşte dintre nori! Mulţi ospă
taseră cu mine, dar toţi mă ui taiă . Privii cătră 
patru vânturi şi nici-o vintrea nu zării. Otelul 
răsună acum în palatu-mi — nu serbare veselă. 
Dar vino, fiu de eroi! noaptea cea cu veşmânt 
negru se apropie — vino de ascultă cântecul fe
cioarei din Fuarfed". 

Ne duserăm. Fe harpă tresăriră albele mâini 
ale Oinei-Morul. Trezi o poveste tristă din fiece 
coardă tremurătoare. Statui în tăcere; căci stră
lucită era faţa lui Maior! Ochii ei ca două stele, 
uitânda-sa pnn bură. A doua zi dimineaţa por
nirăm la luptă, spre vuitorul râu Tormul: vrăj
maşul -e mişcă Ia sunetul scutului cucuiat al lui 
Tonthormod. Dintr'o aripă într 'al ta se întinsă încă-
erarea. Eu rná luai cu Tonthormod. Fărâmat sbură 
se ît.u-i. II prinsei, l i legai mâinile, şi-1 dădui lui 
Maior. Bucurie urmă după asta la Fuarfed. Ton-

— Şedinţa de azi — 
Budapesta, 8 Mai 

Pentru o mai liniştită şi mai concentraţi 
conducere a tratativelor de împănară cu obstrucţii, 
guvernul a hotărît să aj turneze camera. Ia şedinţă 
de azi au mai vorbit deputaţii ju-ithişti Bikilj 
Bakonyi şi Kovács stăruind pentru realizarea » 
fraj ului universal cu singura restricţiune a enpre-
maţiei maghiare. După ei s'a anunţat la «mii 
ministrul preşedinte Lukács şi a răspuns oratoriii! 
de până aici. 

li răspunde întâi contelui Apponyi, care il 
întrebase pontruce a trebuit să plece contele Khuen-
Hóderváry, când noul şef de cabinet vine cu aci-
laş program. Fostul ministru preşedinte — a spot 
Lukács — avea credinţa că numai persoana hi 
stă piedică în calea înţelegerii cu obstrucţia. In« 
priveşte rezoluţia în chestiunea prerogativelor su
veranului asupra armatei, nedumeririle contelui 
Apponyi sunt neîntemeiate, pentrucă majoritate 
guvernamentală poate să tragă la răspundere pt 
oricare guvern, care ar încerca să interpreteze fali 
legea referitoare. In ce priveşte ingerenţele miniş
trilor Stürgkh şi Auft'enberg, durere — a epus Lu
kács — ungurii sunt prea slabi decât să le poati 
înfrunta şi trebuie să se mărginească a protest» 
împotriva lor. 

Cu privire la reforma electorala Lukács spune 
că a indicat numai principiile fundamentale, la caii 
va ţine însă între orice împrejurări. In privinţa 
chestiunilor de amănunt primeşte cu bucurie orice 
propunere salutară. Respinge propunerea deputatului 
Bakonyi, care a cerut în numele partidului justhtó, 
ca sufrajul universal să fie considerat drept singara 
garanţie a supremaţiei maghiare. I-ar plăcea şi Ini 
să găsească soluţia mântuitoare, pentrucă üngm 
arc mulţi duşmani şi hilăuntrul ţării şi peste k 
tarele ei. Naţionalităţile şi cei de buze strane tri-
buic alipiţi mai strâns de patrie. Speră că opoziţia 
se va hotărî în cele din urmă să-1 urmeze pe ca
lea păcii. 

După acest cuvânt al ministrului preşedinţi, 
Návay. preşedintele camerii a propus ajurnarea şe
dinţelor pe timp nedetorminat, ceeace camera a 
admis. 

thormod ruşinat, îşi întoarse ochii delà Oina-
Morul ! 

„Ossian! începu Maior, n'ai să pleci nerăs
plătit delà mine. Oina-Morul te va însoţi în va-
su-ţi. Ea va pune bucurie în sufletul tău mari 
Şi- i vrednică ea de Selma, de locuinţa regilor!" 

Potrecui noaptea în palat. Ochi-mi erau pt 
jumăta te închişi de somn, când auzii o muzică 
dulce asemenea adierii ce se înalţă, învolbură mai 
întâi scaoţii, şi sboarâ apoi întunecoasă pe iarbă. 
Era fecioara din Fuarfed! Cânta o cântare de 
noapte, ştia cât mă înduioşează plăcutele sunete. 

„Cine priveşte din stâncă, zicea ea, la pâcla 
măr i i? Fletele-i lungi, corbii fâlfâe în furtuni 
Mersu-i arătă mâhnire. Lacrămi are în ochi -
pieptu-i bărbătesc se umflă de suspinuri... Reha-
ge-te, că eu sunt departe — o rătăcitoare în ţâri 
necunoscute! Deşi printre neamul eroilor, sufletul 
mi-i negurat. De ce fuseră duşmani părinţii noştri, 
Tonthormod! dragostea fe te lo r?" 

— Dulce glas din insulă, am zis eu, de ce 
te jelueşti noaptea ? Neamul viteazului Trenmor 
nu-i crud. N'ai să rătăceşti în locuri necunoscute, 
Oina-Morul cu ochi albaştri! In pieptul ăsta e o 
voce — alţii n'o aud: îi spune lui Ossian să as
culte pe nefericiţi la ora de nevoe. Opreşte-ţi cân
tecul de noapte! Tonthormod n'are să plângă pe 
stâncă!" 

Dimineaţa liberai pe Tonthormod, şi-i dădui 
fecioara cu lungul păr. In palatul resunător, Maior 
auzi vorbele mele: 
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Partidul naţional român faţă de noul 
Discursul d-lui Dr. Teodor Mihali 

După nu lung răstimp, bogat în hărţu
ieli meschine, în atitudini false si în ne
sfârşitele — si vecinie aceleaş — târguieli 
dintre opoziţie si guvern, a răsunat eri în. 
camera din Budapesta şi un glas sincer în 
numele celor peste 12 milioane de nema-
ghiari scoşi afară clin rânduri. 

A vorbit, îu numele clubului parlamen
tar al naţiunilor nemaghiare, d. dr. Teodor 
Mihali, preşedintele acestui club şi vier pre
şedintele partidului nostru. 

Glasul acesta n'a răsărit din conven-
ticolele, cari pregătesc lovituri de teatru, 
din tovărăşiile politice cari exploatează 
canze mari pentru pofte mici: vine de 
afară, din largul cuprins al ţării, şi a! tu
turor mizeriilor şi nedreptăţilor, cari de 
veacuri storc vlaga milioanelor, numai ca 
să nu fie lipsită ţara asta de clasă privile
giată!... 

Mai la vale reproducem în întregime, 
după notele stenografice. discursul preşe
dintelui clubului parlamentar al naţionali
tăţilor. 

Na numai noi, ci chiar partidele ma
ghiare, sătule de golul de idei cu cari de 
atâţia ani se împărtăşesc reciproc, au a-
şteptat cu un pronunţat interes cuvântul 
care să preciseze atitudinea partidului no
stru naţional faţă de noul guvern. 

Şi în adevăr oricât de reacţionari şi 
şovinişti ar fi membrii camerei ungare în 
majoritatea lor, au ascultat totus cu destul 
interes discursul deputatului român, care a 
adus în discuţiile, bogate în lamentări pa
triotice şi strigăte de răsboi, ale acestor 
zile, o notă democratică sinceră. 

Şi oricât cei câţiva întrerupători de 
meserie, cu întreruperile lor după cuno
scutul tipic, s a u silit să micşoreze impor
tanţa şi greutatea cuvintelor, vor fi clisar 
ei siliţi să recunoască în intimitatea sufle
telor lor că discursul deputatului nostru a 
avut darul să indice drumul care duce ia so
luţia adevărată a crizei noastre de stat. 
Cei cu o mai ascuţită putere de intuiţie a 
lucrurilor şi cu oarecare doză de curăţie 
în conştiinţele lor au putut să aibă icoana 
tristelor realităţi politice din ţara aceasta, 

„Rege din Fuarfed, la ce oare să plângă Ton-
thormod? FA e din rasa eroilor, şi distins în răs
boiu. Părinţii voştri fuseră duşmani, însă acum 
umbrele lor se bucură împreună — întind negu
roase mâini ia aceeaş sărbătoare în Led a. Uitaţi-vă 
mânia, luptătorilor! să piară de-acum în trecut." 

Asta fu purtarea lui Ossian, înainte să-i fi 
albit părul — deşi că frumuseţea îmbrăca într'un 
văl de raze pe Oina-Morul. 

Noi rechemăm, iîică. din Lutiia, timpurile 
-d 

Cântecul amintirii. 
Când lângă mine-o fi să treci, 
Tu ochii lin să fii apleci, 
Căci luciul lor ispititor 
In suflet mi-ar treti un dor... 

Un dor — de azurii lumini 
Ce picură printre cetini, 
De-un cântec vechiu, uitat de mult, 
Ce n'as putea să-l mai ascult! 

Beins, 1910. 
loara <l.<n liihor. 

alungând pe o clipă măcar unele din uto
picele halucinaţi patriotice diu capetele ior 
înfierbântate. 

Ln complex de probleme — sociale şi 
economico îndeosebi — pretind grabnică 
rezolvare, iar politica de struţ pe care do 
()4 (ie ani o fac toate guvernele, cu o lege 
electorală întemeiata numai pe interesele 
unei clase stăpânitoare şi unei rase domi
nante, politica aceasta dacă o urinează şi 
noul guveru — şi o mărturiseşte ! — nu va 
putea aduce vindecare rănilor adânci de 
cari sufere ţara. 

In viaţa economică statul a sprijinit 
marea proprietate, marea industrie şi ma
rele comerţ. 

In viaţa politică stăpânitorii de azi 
nu vreau să îngăduie pătrunderea maselor. 
Şi fiindcă in felul acesta ii-se ia putinţa 
de a lupta pentru îmbunătăţirea soartei lor, 
cei lipsiţi şi de drepturi şi de siguranţa 
vieţii îşi părăsesc căminele luând calea 
pribegiei în nădejdea unei sorţi mai puţin 
vitrege. 

Oratorul afirmă şi pentru viitor votul 
universal egal, secret şi după comune, ca 
bază de luptă pentru partidul nostru na
ţional. 

In conflictul cu Croaţia găseşte, că 
începutul stă în pragmatica căiior ferate 
prin cate guvernul coaliţiei deschisese drum 
limbei ungureşti şi mai apoi şicanelor şi ile
galităţilor cunoscute. 

Şedinţa ce deschide la orele 10 şi 
jumătate şi d. dr. Teodor Mihaii vorbeşte 
cel (iintâiu. 

i ) . dr . T . J î i h a l i : Onor-vtá cameră! Porni i-
tsţ i-mi c i di;i prilejul prezentării noului guvc .sn 
să seb. fez pe ricurt în numele partidului naţiona
l u l puiiCt'd kivi de vedere. 

Il fapt netăgăduit, că guvernul actual a leat 
asupra >•> misiune ibrute grva şi importantă, ur
mărind scopul RS, scoată ţara du- situaţia încer
cată de astăzi. De ai iă parte e incontestabil, că 
actuala situaţie politică e cauz<ttă da guvernul pre
cedent. După cernitele logicei ar trebui să presu
punem, că daca guvernul noa vrea să îndrepte 
greşelile făcute de cei precedent, să restabilească 
mersul normal al vivţ.ii parlamentare, atunci se 
dosbracă do politica fostului guvern şi îşi stabi
leşte «oui puncte do vedere. Chiar şi un consdiu 
de medici, constatând că un anumit t ra tament a-
gravează boala pacientului, îşi va schimba metodul 
întrebuinţat. 

Aşa ştii m şi cu parlamentul actual. A spus 
şi minctr'ô!-preşed'îit ' i în vorbirea sa de program, 
că legea actuală de vot e de 6 4 de ani în vi
goare. 

Sistemul actual de guvernamenf. adecă siste
mul fostaiui guvern durează de o jumăta te de se
col, aceea politică de struţ, care nu vrea niciodată 
să dc-ivălească starea faptică şi totdeauna cauta 
pretexte să abată atenţia opiniei publiée asup 'a 
slror apanţ 'uni şî problem*, ca •. ă-şi poată dasei-; 
privilegiate promova interesele. Astăzi când e vorba 
să se réb'rnbe sistemul în dire ţ ; e m o d ^ n ă , gu
vernul se teme. că va crea o sitnaţie nesigură, 
închide porţile parlamentului, dinaintea elemente
lor lioui. căci cu forţe noui ar putea restabili 
mersul normal al vieţii parlamentare. 

Ocupûïidu-se ministrul preşedinte în vorbirea 
sa de program îndeosebi cu probleme economico 
recunosc, că a ridicat mu.lte plannti bune, pe cars do
reşte să le reelizezo pe terenul industriei, al co-
merciului şi agriculturii. Dar întradevăr a sosit 
momentul suprem, ca gc.verr.ul şi y.rlanientrd eli
minând, întru cât so poate, discuţiile de drept pu
blic să se ocupe ca rezoîvirea chestiunilor econo
mice, pentrucă rezolvi rea norocoasă e. acestor pro
bleme ridică buiidxiarea şi autoritatea cetăţenilor. 
(Mişcare. Preş. sună). Nu pot însă să consimt în 

mu:'.3 priv;r-;e cu programul prcmicralui. E lucru 
şt!'.!*-. i.ă i--wi.rs rs<râurite economico trebuiesc culti
vate- ei nu o depjun^, c» int.oroi.-eb comerţului ma>e 
şi al my.riior ptoprictan 1-' aibă în vedere gu
vernul, ci e dator sá n& O'.nco şi de eoartea pro
prietarilor ratet din ţarii, cavi trăiesc din agricul
tură. Dacă vcm arunca o p r v i ' s asupra trecutului, 
vom f-ce constat*»ea tristă, că guverude de până 
acum aprcîpe do loc nu s'a interi sat da intereade 
legitime ale acestei eiase... 

Han tos Eitóxiiér: Proprid&r'.; mici sunt foarte 
bine situaţi! 

T e o d o r M i L a l i : Pofteşte şi schimbă cu ei 
Guvernele de până acum n i d măcar atâta nu au 
făcut pentru proprietari; mir;;, ca prin ordinaţiuni 
ministeriala să fi îndrumat organele administrative, 
să fie mai indu'gent.e, mai omeneşti la pedepsirea 
transgresiunilor. 

J i e ö í l í y P ă i : Organele judecătoreşti nu pot fi 
îndrumate prin ordinaţiuni. 

Teodor M i h a l i : Procedeul fancţionarilor ad
ministrativi îşi are explicarea, în mentali tatea celor 
din centru. Funcţionarii administrativi până în 
timpul de faţă şi astăzi se poartă astfel cu popo
rul, încât ace->t popor v e % în funcţionarii admi
nistrativi adevăr*ţii iul cin «nuni . începând cu no
tarul, toţi funcţionam a ' imiobtrat ivi numai atunci 
merg prin comune, eâ.ui :vi să încaseze bani, a-
mende pentru delicte m t r ee t e . (misééire, preşed. 
sună). Vorbesc din exete-d'eiţă, donr şi "xi am eşit 
din pătura aceasta şi îmi trăiesc zilele între ei. 

Ş i durere, simţul social al funcţionarilor ad
ministrativi nu e/a desvoltafc încă într 'atât, încât să 
considere pe ţăranul delà ţară, care se ţ ine de pro
prietarii yucî, de í -•• cu egale drepturi ca. şi ori
care domn. Pornind din această concepţie, func
ţionarii administrativi :umt pe toate lerenele în 
toate dispoziţiuni'e lor aroganţi, despreţuitori, ne-
îngădnifori. aşa încât îndrăznesc a spune, că po
porul delà ţară un vede astăzi în ei apărătorul, ci 
pe duşmanul lui. (Mişcare şi egomot în dreapta). 
Ş i care e cauza, că această clasă o cu totul ne
glijată. A c e a , că în 1 8 4 8 a scăpat această clasă 
de sub jug, de fapt însă, de atuncia guvernele nu 
s'au mai îngrijit să rns.i aj-ingă ia drepturi po
litice. 

Kár-vád: 40"/, . na au vot! 
P r e ş e d i n t e l e (-n-eâj: et r linişte! 
•JYtwb? 31!Iï:*îï : '0->p<,siţî.:!« biente au eschi-3 

popon; l d.-'-i t v r ă delà e- . : " c ! t a r -d r ep tu r i l o r sale 
pobtice, 

Aşa s'a întâmplat, că cu intereseié acestei 
clase nu s'a cr-ript-t nimerii nici în cameră, nici în 
adunări îs c-.Taî'.a.v-nse. mei ti ndnnărito comunale. 
Că aseaet-i e adevăr-;! o rdev-nrşte acel fapt, t ă 
ţăranii săraci, ca;-' : nnríin p.-.:e-.-tei clase, au început 
să emigreze în mr.s'i, ceeace înr-camnă o pierdere 
mare pe/itm ţara. (Sgornot şi vociferări în dreapta). 

Ar fi datoria guvern rdrji să se îngrijească ca 
viaţa economică sa fio astfel, ca acei bani, cari îi 
câştigă emigranţii în ţări străine cel puţin în parte 
să-i poată şi acasă agonisi, pentrucă în acel caz 
emigrantul se va convinge de adevărul cuprins în 
cuvintele jjiibi bene ibi paf rin - 1. 

Pe acest popor, care ţ in; atât; de mult la 
pământul iui, trebuie să-! ţinc-m aici, pentrucă a-
aoeastă pătură socială e isvorul nesecat de viaţă 
pentru locuitorii or.-celor, d<to»rc<m această clasa 
dă energia nonă elementelor cidivraie delà oraş. 

In statele apusene se da o deosebită im
portanţă acestei cesse si on î«tt ă o fin din punctul 
de vedere ai intereselor rrenerae? c e a mai im
portau* ^ S* n r m n r st u Germania s'au 
întui t n t " s ) C Í atea lucrează 
î*r r r t r i 

r i 

x 
dk re 

rţ.'sele mate-

nici nu ob-
ică suntem 

t c i 1 + i 

D c \ n 
sen ni íf s 

o i i i ü i m i i v i cu ea. 

C> t t- i t r i ( noi şi vede 
c " i o s I j i ii i i rovincie , iar 
c! ? * i r ' rvă deosebirea 
o i o r r i t"t c t 1 i s i mărturisim, 
c guvern ! n p rm ei i i u v 1 mare întore-
s I-3 o a , n V r , . 1 1 e au { , e i nu le smr. 
pentru aceasta, dar cu acelaş drept, pretind delà 
guvern să se îngrijească şi de poporal delà ţară 
pentrucă şi acesta e cetăţean şi ppsvte are mai 
mult drept să fie sprijinit şi dacă guvernul să în-
c r r i ' o 3 t ö nu numai de interese!,» economice, higte-
<•':- : ale , sşelor, ci şi de cerinţele luxului, a-
tus -i f?ă e • • giíjesieca mai cu se^rnă şi de starea 
san'.t--vă a [ăranuiui. ( î l işcary mijloc) 

Pr- oê-dirti. Io eună' Cer !; ». . te! 
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Mihali: Am ţinut de necesar să mă ocup de 
această întrebare cu atât mai mult, că se apropie 
timpul când va trebui pusă pe baze moderne şi 
atunci cambra trebuie să fie îu curat cu aceea, ca 
în ce direcţie să aducă această lege, ca să nu es-
cludă pe acest popor folositor, merituos delà exer
citarea dreptului de alegători, prin atari diapoziţi-
uni, cari ar fi păgubitoare intereselor poporului 
delà ţară, care nu a avut parte de educaţie poli
tica, ceeace nu e vina lui, ci a guvernelor. (Aşa e 
— în mijloc.) 

Sunt împrejurări deosebite, cari au împiede
cat desvoltarea în cultura a proprietarilor mici şi 
n muncitorilor de câmp. 0 astfel de împrejurare 
e faptul, că mai cu seamă în ţinuturi muntoase 
casele săracilor sunt aşa de împrăştiate, în cât 
şcoala e la o distanţă de 5 ba chiar 10 chim. de 
ele. Pe lângă aceasta ocupaţia economilor e aşa. 
ca chiar şi dacă învaţă a ceti şi scrie, mai târziu 
când ia coarnele plugului în mână nu mai are o-
cazie să se ocupe cu scrisul şi cetitul, nu are cărţi şi 
astfel e foarte natural, că uită repede ce a în
văţat. 

Accentuez cu deosebire faptul, că nu dingre-
şala sa proprie a ajuns această clasă la aşa starea, 
încât pc baza datelor din 1 9 1 0 s'a constatat, că 
cel puţin jumăta te din pătura ţărănească care con
stă din 1 milion şi 3 7 0 mii de susţinători de fa
milii nu ştie scrie şi citi. E incontestabil, că din
tre problemele politice, cari sunt la ordinea zilei, 
cea mai însemnată e a votului universal, egal şi 
secret. Partidul naţional ş i -a expus punctul de ve
dere amănunţit în aceasta chestie în repeţite rân
duri aici în cameră. 

Nu vreau să mai repet acum, constat însă, 
că. partidul naţional român stă pe baza votului 
universal, egal şi secret. Această chestiune s'a dis
cutat aşa de mult în timpul din urmă, încât ma
jor i ta tea absolută a locuitorilor aşteaptă să se re
zolve, să se aducă noua lege electorală. Ş i eu mă 
mir, de ce guvernelor delà putere şi partidelor po
litice li-e groază să rezolve această chestiune. 
Pentrucă dacă nu li-ar fi groază ar fi adus până 
acum această lege, doar e luern cunoscut, că opi
nia ţării aşteaptă cu nerăbdare legiferarea votului 
universal, egal, secret şi după comune. (Contra
ziceri în dreapta). 

De acord cu această opinie s'a declarat şi 
Maiestatea Sa , în 22 maiu 1 9 0 6 , când în mesajul 
de tron spune următoarele: (citează) „Din punctul 
de vedere al desvoîtării constituţionale conform ce
rinţelor timpului, va fi cea mai însemnată chemare 
a noului guvern, ca prin extinderea drepturilor 
politice asupra tuturor păturilor Fosietăţi), naţiunea 
întreagă ef: câştige posibilitatea de a lua parte 
ia vieaţa politică. Va să zică, vot universal, pen
trucă vorbeşte despre întreaga naţiune. 

Pentru a ajunge la acest rezultat, va avea să 
pregătească noul guvern proiectele referitoare la 
exercitarea ulterioară a votului universal, satisfăcând 
atât cerinţelor ideilor democratice ale timpului cât 
şi caracterului naţional al statului maghiar" 1. (Es-
clamări în dreapta: Aceasta e! Caracter naţional!) 

Dr. T. Mihali: Dacă vorbim din punct de 
V* di re modern despre votul universal, acesta nu 
trf..-ră T:ici o restrângere nici un corectiv. 

Fiecare cetăţean are aceleaşi îndatoriri faţă 
do etat, deci fiecare trebue să aibă aceleaşi drepturi 
şi tn trag la îndoială, că cei mai instruiţi, sau cla
sele istorice ar fi cetăţeni mai buni, decât ţăranul 
care nu se pricepe la scamatorie politică, dar care 
tot aşa îşi apără ţara în timp de pericol. De aceea 
un înţeleg, pentru ce li-e frică, de nu vrea să îm-
pări ăşească pe toţi cetăţenii cu drept de vot, ca 
toţi să fie reprezentaţi aici în parlament. Pentrucă 
doar şi proprietarul mic plăteşte dare destulă şi este 
apărător al tării, dacă însă domnii condiţio
nează do cunoaşterea scrisului şi cetitului dreptul 
de vot. 

Morvá t Gy. : De cunoaşterea scrisului în 
limba maghiară. 

Dr. T. Mihail: ....atuncia cel puţin 5 0 % din 
clasa proprietarilor mici fără deosebire de naţiona
litate rămâne fără drept de vot. pentrucă deşi da-
teie statistice arată, că la maghiari e mai mare 

numărul acelora, cari ştiu scrie şi ceti, acest nu
măr e numai într 'atât mai mare întru-cât numără 
aici şi locuitorii oraşului, dacă ar face însă stat is
t ică deosebită despre ţăranii maghiari cari trăesc 
pe pustă şi în sate, atunci ar fi aceasta foarte e-
gală cu statistica naţionalităţilor. 

On. Cameră! In ceeace priveş'e această che
stiune importantă, partidul meu a luat o ţinută 
— şi pentru aceea nu vreau să întru în detailuri, 
ţin să declar, că acest partid va rămânea şi pe 
mai departe pe baza votului universal, egal, secret 
şi după comune şi va lupta pentru aceste principii 
în cadrele constituţiei şi cu arme constituţionale. 
Dl ministru preşedinte în vorbirea sa de program 
a spus, că leagă votul universal de două condiţii, 
sau mai bine zis face două restricţii. Prima, e să 
dăm intelectualilor prerogative. 

Dacă e deci vorba de stabilirea unor restrincţii, 
apoi acest corectiv nu poate fi excepţionat, cel 
mult se poate atrage luarea aminte a corpurilor 
legiuitoare, când va înfăptui această lege, ca să 
considere situaţia escepţională în care se află 
clasa proprietarilor mici, cari se ocupă cu e-
conomia şi clasa muncitorilor, ca nu cumva 
prin acest corectiv să fie restrânsă în exer
citarea drepturilor sale această clasă fără vina sa. 
(Zgomot, preş. sună). 

In ceeace priveşte afirmaţia a doua a mini
erului preşedinte, ca să se menţină neştirbită uni
tatea naţională a statului ungar, noi naţionalităţile 
nu suntem în curat cu această noţiune mai cu 
seamă nu suntem de aceeaş părere cu ungurii. Noi 
aşa înţelegem aceasta chestie, că această ţară e 
unitară de o mie de ani, cu toate că naţionali
tăţile cari trăiesc într 'ânsa au existat vorbindu-şi 
l imba lor şi păstrându-şi cultura şi individualitatea 
lor etnică ca massa. Ş i nu este nici un motiv, 
ca să suleveze cineva întrebarea, că trăind în a-
ceastă ţară mai multe naţionalităţi ar fi pericli tată 
unitate statului ungar. 

In timpul din urmă aderenţii politicei şovine, 
ori decâteori ţ inteau vre-un folos pentru clasele 
privilegiate, au găsit că e bine să agite gogoriţa 
naţionalistă, prezintându-o ca pe-o primejdie a 
unităţii de stat, a unităţii naţionale ungureşti. 
Istoria ne spune că aceste „naţionalităţi , în clipe 
de primejdie pentru ţară, au apărat ţara împreună. 
(Contraziceri pe băncile din dreapta). 

Contele Stefan Lázár: l a deosebi în Ar
deal! 

Dr. T. Mihail: Cred că Ia 1 8 4 8 nu „na
ţ ionalităţilor au chemat în ţară inimicul străin şi 
mai crtd, că alipirea ce a arătat acest popor la 
1 8 4 8 regelui şi împăratului nu poate fi conside
rată ca păcat. 

Géza Polónyi: împăratului! 
Dr. T. Mihali: Cu astfel de ocazii se în

flăcărează patimile şi din pricina lor pierde insaşi 
cauza. (Mişcare.) Cred să fi spus numai adevărul 
zicând că în trecut „naţionali tăţ i le" au apărat 
ţara umăr la umăr cu ungurii şi au adus aceleaş 
jer tfe . 

Géza Polónyi: Pentru împăratul! 
Dr. T. Mihali: Onorată Cameră! Dacă d. 

ministru preşedinte întrebuinţând expresia „în 
scopul asigurării unităţii statului maghiar" a în
ţeles necesitatea unor dispoziţiuni speciale în legf-a 
electorală, îndreptate în deosebi împotriva „naţio
nalităţi lor", — trebuie să protestam în modul cel 
mai categoric, pentru că naţionalităţile nu s'au 
făcut cu nimic vinovate nici în trecut şi nici în 
prezent şi nu pot fi despoiate de drepturile lor 
politice prin dispoz'ţiuni speciale... 

M. Mártonffy: Aceasta n'o voieşte nimenea! 
(Vii aprobări pe toate băncile: N'o voieşte nimenea!) 

D r . T. M i h a l i : ...şi nu se poate întări prin 
dispoziţiuni speciale nici heghemonia ori unitatea 
rasei ungureşti. In chipul acesta nu poate fi pusă 
într'o situaţie privilegiată. In întrecerea liberă, un
gurii sunt şi aşa cei mai tari, pentrucă sunt mai 
departe în calea progresului de cât „naţionali tăţ i le". 

Géza Polónyi: Dar naţiunea descălecătoare 
şi naţiunea susţinătoare de stat, e ceva de discon-
siderat ? 

Dr. T. Mihali: Da, naţiunea susţinătoare de 

stat e o concepţie mare şi noi o recunoaştem, 1 
senzu!, fireşte. în care am recunoscut-o timp d 
mileniu. Dacă noi. diferitele „naţionalităţi", 
putut să susţinem ţara a=ta timp de-o mie de 
împotriva tuturor atacurilor, vom pute-a susţin 
încă o mie de ani, — au trecut însă timpuri 
când guvernele puteau să le răpească „naţionali 
ţ i lor" din ţară drepturile, fie prin teroare ori prii 
privilegii, fie prin alte dispoziţiuni legale. (Sgomn 
toase întreruperi: Nimenea nu voieşte!) 

Alexandru Erdélyi, senior: Nici prin mint 
nu-i trece nimănui! 

Dr. T. Mihali: Chiar şi îu senzul legiloi 
naţionalităţile formează împreună cu ungurii i 
ungar, iar fiinţa şi unitatea acestui stat — don 
dese aceasta îndeajuns faptele — nu le-a conteşti 
şi nu le contestă nimenea. Dacă însă d-voasti 
căutaţi unitatea în unitatea de limbă, aceasta 
veti putea o realiza niciodată, pentrucă conştiinţi 
naţională a ajuns la un grad de desvoltare atât( 
înalt la naţionalităţi , încât de acum ea nu mi 
poate fi înăbuşită. 

Géza Polónyi: Nici nu voieşte nimena 
Numai statul federativ nu ne trebuieşte! 

T. Mihali: Soluţiile d-lui ministru-preşedinli 
în chestiunea reformei electorale, pe noi deci i 
pot să ne satisfacă. Voi trece acum Ia o altă du 
etiune. Pentru toţi bărbaţii politici cu scaun 
cap. e clar. că dintre toate problemele, cari domî 
nează situaţia politică a ţării, problemele militai 
sunt cele mai cardinale. Ele sunt în realitate caua 
stagnării activităţii parlamentare. In numele part 
dului naţionalităţilor voi să observ şi de dati 
asta... 

Géza Polónyi: Partidul naţionalităţilor! G 
va să zică asta? 

T. Mihali:... că precum în trecut naţional' 
tăţile au dat strălucite dovezi despre spiritul loi 
de jertfă, ori de câte ori era nevoie de apăram 
siguranţei ţării şi a tronului, tot aşa şi pe viitor, 
ele îşi vor face datoria şi-şi vor face-o cu bucurii 
Toate statele culturale îşi desvoltă intens forţei 
militare şi a rămas adevărată şi pentru zilele no» 
stre axioma si vis facem, para bellum. Urmesii 
de aici în mod firesc, că noi nu putem decât i 
aprobăm dorinţa legisiaţiunei de a desvoltă forţei 
armate, pentru ca să înlesnească astfel rolul isit 
ric al monarhiei şi pe viitor. Dar, când e vorl 
de stabilirea legală a sarcinilor militare, tretoi 
să se ţie seamă de forţele materiale ala populaţii 
şi sporirea sarcinilor trebue să se facă în raport 
cu aceste forţe. In armată, de altă parte, trebui 
să se validiteze toate drepturile indicate în legii 
pozitive, atât în ce priveşte pe naţionalităţi, câtţ 
în general conducerea armatei. Declarăm însă et 
tegoiic şi avertizăm şi guvernul, să nu încercei 
servirea armatei unor anumite partide politicei 
nici guvernelor. Nu esto permis ca armata să S 
influinţată de curente politice, pentrucă vedem i 
proape zilnic la noi, fie la alegerile parlamentai 
fie în adunările publice, fie cu ocazia manevrei» 
că soldaţii se îneaeră cu cetăţenii şi de multe o: 
aceste încăerări au urinări serioase şi triste, 
ş:eaptă în mare grad ură şi mânie legitimă a » 
tâţenilor împotriva armatei. Trebue deci să » 
cam as mata şi s'o îndrumăm în conformitate 
exigenţele moderne, ca să ştie fiecare soldat, 
vitejia şi puterea trebue să şi-o arete în războait 
când stă îa faţa duşmanului, iar aici acasă treta 
să vadă în cetăţeni tot atâţia fraţi, să se poar 
cu ei ca cu fraţii, pentrucă, durere, avem cuvini 
să constatăm, că sentimentul social nu e desvoltn 
în armată, aşteptăm însă ca aceasta să se facă ii 
viitor. 

Intre chestiunile la ordinea zilei, are o I 
portantă primordială chesiiuniunea de nationalité 

M. Mártonffy : (întrerupe). 
T. Mihali : Regret că deputaţi aleşi în ei 

cumscripţii locuite de naţionalităţi mă împieded 
mereu cu întreruperile lor. 

M. Mártonffy : Eu nu sunt din circumscripţii 
naţionalistă, sunt ales în circumpscripţie 
rească ! 

T. Mihali : Regret mult că d. ministru p» 
şedinţe, în firul discursului d-sale de program n 
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I'Í ocupat ín. raod serios cu chestiunea aceasta, ci 
i atins-o numai tangential şi arrnruo în două lo
turi, într'un loc, unde a vorbit despre s ta r re din 
Croaţia şi în altul, unde a vorbit despre sufragiul 
universal, dar numai în mod indirect, căci numai 
din construcţia frazei şi din natura expresii lor ce 
I întrebuinţat putem desluşi că a vorbit despre 
naţionalităţi. Expresia verbală co a întrebuinţat 
n'a avut stnzul dreptului public, căci am vă.Z'.-t că 
- poate greşit — d. ministru preşedinte a vorbit 
de cetăţeni „cu buze străine". Eu nu pot admite 
ca naţionalităţile din ţară şi fraţii noştri ero^H să 
fie numiţi cetăţeni „cu buze străine" şi împotriva 
acestei expresii, ridic aici un protest solemn atât 
in numele partidului naţionalităţi lor cât şi în nu
mele tuturor naţionalităţilor. (Ilarit-da). Expresia 
şi numirea de „cetăţeni cu buze stră 'no", după pă
rerea mea, poato să vizeze numai pe ; c; i cât, va 
cetăţeni străini, cari au imigrat aici azi ori cri, 
ori nu ştiu când din Turcia ori din America ori 
nn ştiu da undo. (Contraziceri). E i sunt cetăţenii 
,cu buze străine", iar naţionalităţi le din ţară nu 
pot fi puse în aceiaş categorie, pentrucă ele sunt 
naţionalităţi autochtone, străbune şi în baza indi-
dividualităţu lor etnica au avut întotdeauna, drep
tul sa-şi cultive l imba şi cultura lor specifică. 
(Sgomot pe băncile din stânga). Na e-Rs permis 
deci să li-se aducă naţionalităţilor ofense de na
tura aceasta, — e ofensatoare doar expresia că 
ele ar fi „cetăţeni cu buze străine !" (întreruperi : 

[ N'a spus asta !) 
Contele Ş t e f a n Lazar: Cetăţeni cu buze străine 

ai ţârii ! 
T. Mihali: Pe oricare l imbă am traduce ex

presia „cu buze străine" ea sună bizar. Atât în ce 
priveşte pe naţionalităţi le din ţară, cât şi pe croaţi, 
legea de naţionalitate cuprinde dispoziţiuni lămu
rite şi când se vorbea de egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, nu se gândea nimenea că n'ar fi să 
se înţeleagă aici individualităţi t-tnice deosebite şi 
era firesc numai, ca diferitele individualităţi etnice 
din ţară să nu se bucure de privilegii de nici un 
ordin etnic deosebit. Dar nu voi înşira de data 
asta toate laturile chestiunei de naţionalitate. 

E fapt că prin complexul dispoziţiilor arti
colului XLIV de lege din 1 8 6 8 se ţ intsa la rezol-
virea chestiunii naţionalităţilor, şi cu toate că par
tidul naţionalităţilor de atunci nu a înaintat proiect 
de lege cu privire... 

Polónyl Géza: Pe atunci nici nu ex i s t a un 
partid al naţionalităţi lor! 

Dr. T. Mihali: B a exista partidul nostru, 
poftiţi şi vă convingeţi, sub conducerea lui Alexandra 
Mocioni şi partidul acesta, frndcă nn putea fi de 
acord în chestiuni principiare cu proiectul guver
nului, a ieşit demonstrativ din cameră şi a prote
stat împotriva numitului proiect. (Sgomot în 
stânga.) 

E lucru firesc ca legilo odată sancţionate să 
evoluieze cu timpul, să primească forme noui, mo
derne, ca orice instituţie, în schimb însă guvernele 
anterioare în loc ca să fi lucrat în direcţiunea 
aceasta, ce au făcut? Au lucrat tocmai în direcţie 
retrogradă. Dispoziţiile legii, cari erau favorabile 
naţionalităţilor, ori le-au anulat prin legi şi ordi-
naţiuni ministeriale ulterioare, aşa că naţionali
tăţile sunt astăzi ca individualităţi et
nice scoase din cadrele leali. {Sgomot mare 
.ji mişcare pe băncile deputaţilor maghiari. Preşe
dintele sună.) 

Şi, on. cameră, sistemul de guvernare ce 
domneşte de jumăta te de veac în Ungaria, a re
strâns cu timpul între hotare tot mai strâmte 
viaţa naţională a naţionalităţi lor nemsghiare, des-
poinda-le de drepturile lor naturale. Singura ce
tate de scăpare, ce li-a mai rămas. îndeosebi ro
mânilor, a foät biserica şi ierarhia confesională. 
Guvernul, care acurn mai pe urmă a condus de
stinele ţării, a aflat de bine să îndrepte şi împo
triva bisericii unul dintre cele mai grele atacuri 
din câte am îndurat până acum şi i-ă rupă din 
sânul mitropoliei noastre greco-catolice, desconsi
derând dispoziţiile legilor pozitive şi a bulelor pa
pale, între 7 0 — 8 0 de comunităţi bisericeşti, fără 
ca să întrebe şi să consulte la timpul său pe ar-

„Să nu vinzi scump, dar să târgueşti Ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
şi bune . 
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hiereii bker ice i româneşti greco-catolice, aşa după 
cum e<-a jus t şi k p a l (Zgomo 1 ) . 

Con te l e L á z á r I s t v á n : Păcat , că nu l-au 
întrebat pe Mihaii! 

l ) r . T. M i h a l i : Onorată cameră! După cât 
ştiu, această chestiune nu e încă rezolvită defini
tiv, {întreruperi: Ba da, este!) şi nemulţumirile 
şi amărăciunea a început deja a se manifesta, cu 
deosebire în acele comune... 

Contele Lázá r István: N'aie să vă succeadă 
agitaţia! 

D r . T. M ' h a l i : ...cari sunt luate în proiect 
ca unele ce au să fie alipite la noua episcopie. S ă 
mă credeţi, domnilor deputaţi, că poporul din acele 
comune, decât să asculte liturghia în l imba greacă, 
mai bucuros îşi părăseşte religia, fiindcă s'a obici
nuit Re în limba sa maternă (Sgomot). 
E o î - i i p r e j ' i r a r o simptomatică şi caracterist ică pen-
h u n;vntaliU t - .a guvernului şi a opiniei publice 
maghiare, că mai bucuros vede şi asigura chiar 
prin Sego ca limbă liturgică, o l imbă moartă, pe 
cea greacă, decât să lase în vigoare una existenta 
şi vorbită ia ţinutarile respective. 

Mult nvarn cugetat asupra acestui simptom 
şi pot .-firma cu hotărâre, că nu va servi interesele 
maghiarimei, (întreruperi în dreapta: Ameninţi? Nu 
ne speriem.'), căci prin creiarea episcopiei maghiare 
răscoliţi patimile, produceţi nemulţumiri în sânul 
naţionali tăţ i lor şi atentaţi la buna înţelegere ce mai 
exista ici-colo la periferii între maghiari şi români. 
S ă nu credeţi că de acum va mai asculta până la 
sfârşit serviciul divin în l imba grecească acela, 
care era obicinuit să asculte liturghia în limba ma
ternă, cum au pomenit-o do veacuri moşii şi stră
moşii lui. (Sgomot.) 

în tocmai aşa se va întâmpla şi la ruteni, 
despre cari de altfel adesea ui-s'a spus că sunt 
buni patrioţi, buni maghiari. 

Kende Téter : Da, şi ei şi simţesc ungureşte. 
Dr. T . M i h a l i : In foarte multe biserici se 

faco încă serviciul divin în l imba ruteană. Nu 
înţeleg, de ce nu-i lăsaţi în pace, de ce voiţi să le 
răpiţi şi lor limba liturgică şi să o introduceţi pe 
cea greacă. (Sgomot). Cel puţin din proect aşa 
se vede. Dar şi poporal acesta slab şi neajutorat 
se va trezi odată la conştiinţă, pentrucă rabdă 
omul cât rabdă pârsăce i-so creiază o situaţie in
suportabilă, când totuş e silit să se revolte. Cu 
hotărâre declar aşadar că măsurile ce le luaţi pen
tru maghiarizarea bisericei, sunt păgubitoare şi 
pentru maghiarime. (Sgomot.) 

B a k o v s z k y I v á n : Atunci bucuraţi-vă de 
a-ta! 

P r e ş e d i n t e i ? (snnă): Rog linişte, domnilor! 
Con te l e L á z á r I s t v á n : Astea ; u n t lacrimi 

de crocodil, aşa-i zău. (Preşedintele sună). 
Dr. T . M i h a i l : Eu, on. cameră, ie spun 

acestea din îndemn sincer şi cu bunăvoinţă (Ilari
tate) , deoarece nu e permis eli provocaţi fără nici 
UV. motiv naţionalităţile. (Sgomot). 

( J a e t i l ( í j ' u l a : S ă nu se facă agitaţie fără 
nici un motiv! Nimeni nu le face nici un rău, nu
mai cât ele nu trebuiesc agitate! 

dr. T . M i h a i l : Imi pare foarte rău, că noul 
guvern nu a declarat, că va face o schimbare în siste
mul actual de guvernare şi că va trata naţionali
tăţile din patrie într'un mod mai echitabil şi mai 
cu dreptate. 

Acum să-mi permiteţi, ca în puţine cuvinte 
să vorV.sc şi despre chestia croată, deoarece atât 
d. priftnninistrn, cât si toţi oratorii partidelor s'au 
ocupat amănunţi t de aceasiă chestiune. (Sgomot. 
Preşedintele sună. S'auzim! S'auzim!) 

On. cameră! Declaraţia d-lui primministrure
feritoare la aceea, că chestia croată să fio rezolvită 
aici în cameră, e corectă, dar nu e corectă moti
varea, după care d-sa voieşte să prezinte stările 
actuale croate de astăzi, ca şi când fraţii croaţi 
ar fi vinovaţi pentru situaţia de acolo şi pentru 
nemulţumirea ce domneşte în Croaţia. Căci doară 
în anul 1867 ii-s'au asigurat croaţilor drepturi au
tonome foa.-tc frumoaso, cari au şi fost respectate 
timp îndelungat, if.tr până când aceste drepturi au 
fost respectate, în cele două ţări surori a domnit 
cea mai mare linişte, bună înţelegere şi cea mai 

Sä cerceteze pe 

Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

» 

Marosvásárhe ly , Széchenyi tér nr. 47 

mare atragere. Dar încă p•> timpul coa'iţ iei depu
taţii croaţi au declarat aici în cameră, că îu Croa
ţia nu se mai poate tolera mai mult politica de 
maghiarizare. (Mişcare. S'auzim ! S'auzim!) Căci 
doară aceiaş sistem de guvernare al guvernelor a-
plicat faţă de naţionalităţile nemaghiare din pa
trie, a fost transplantat şi în Croaţia sub deviza 
„Tengerre magyar" ! Şi în cazul acesta scopul era 
maghiarizarea Croaţiei, iar dacă pragmatica căilor 
ferate, contra căreia colegii croaţi luni de-a rândul 
au protestat aici în cameră, nu era pusă în vi
goare, de bună seamă nu s'ar fi creiat stările ac
tuale de acolo. 

Nu voiesc să mă ocup amănunţit cu aceste 
chestii; căci doară are Croaţia destui bărbaţi che
maţi ; are ea destui politiciani deştepţi şi în
ţelepţi.... 

O voce în d r e a p t a : Trăiască Peiacevici! 
Dr. T . Miha l i : . . cari să apere Croaţia şi 

cauza naţiunei croate. Insă eu, care sunt membru 
al partidului naţionalităţilor în al cărui program 
este susceput un punct în care se pretinde egali
tate şi respectarea legilor faţă de toate naţiona
lităţile din ,-ceasta ţară, şi, deci şi faţă de Croaţia 
— în baza acestui program în numele partidului 
din care fac parte protestez contra stărilor excep
ţionale din Croaţia şi pretind şi aştept restabilirea 
stărilor legale adecă constituţionale. (Aprobări 
în băncile naţionalităţi lor. Mişcări în partea 
dreaptă). 

După toate acestea şi considerând, că nu con-
simţesc cu declaraţiile dlui prim-ministru şi cu 
principiile programului noului guvern, mai cu 
seamă pentrucă se intenţionează legarea de anu
mite limite a sufragiului universal, egal şi secret, 
iar despre chestia naţionalităţi le nu se amintpş'e 
nimic; considerând, că noul guvern n'a făcut nici 
o declaraţie, că va părăsi sistemul actual de gu
vernare şi că va realiza principii noui de guvernare, 
ci declară hotărît, că reprezintă continuitatea siste
mului guvernului antecedent şi că în sânul gu
vernului s'au făcut numai schimbări de persoane, 
dar apoi încolo va continua sistemul vechiu : fi
reşte, că după toate acestea partidul naţionalităţi
lor nu are încredere faţă de aeost guvern. (Apro
bări în băncile naţiona' i tăţ i lor) . 

E X T E R N E 

Răspunsul camerei otomane Ia mesajul 
de tror. Corni un a ae răspuns Ia nr-sagiu a de-

proectul. inscuţ iunea va începe în viitoarea 
şedinţă. 

Pasagiul privitor la răsboiu spnne: „Deşi con
tinuarea răsboiului, provocat de Ital ia în dispreţul 
dreptăţei, a tratatelor şi principiilor elementare 
ale echităţei şi umanităţei, j igneşte sentimen
tele paşnice ale guvernului nostru, dragostea 
de patrie înăscută în otomani, primează orice ait 
sentiment, ceeace dovedeşte isbânzile trupelor noa
stre şi ale nobililor combatanţi arabi. Naţiunea 
otomană, sprijinită de patriotismul şi vitejia copii
lor ei, încrezătoare în manifestaţiunea echitabilă a 
conştiinţei civilizaţiei, nu va ezita de a apăra până 
la ult ima putere drepturile otomane şi onoarea 
patriei". 

* 
Declaraţia ambasadorului Marschall. Mai 

toate ziarele au publicat ştirea, că ambasadorul 
Germaniei la Constantinopol, baronul Marschall de 
Bieberstein, va trece în aceiaş cali tate la Londra. 

Ş i anume, ca să lucre acolo în interesul 
înţelegerii ariglo-germane. Alaltăieri marţi ambasa
dorul Marschall a sosit la Berl in şi ziariştii l-cii 
interwievat în cauza aceasta. K' le-a declarat, că 
nu poate spuno încă nirnic, până nu va convorbi 
cu cercurile oficiale. Călătoria iui c de un caracter 
privat. L a caz dacă şi va părăsi Constaiitinopolul 
politica germană întări tă de ol îu Turcia nu va 
suferi nici o schimbare. Ambasadorul a mai decla
rat, că ştirea aceea, că Kinderlen Wächter ar 
fi urmaşul lui Ia Constantinopol, nu corespunde 
nicidecum adevărului. 

Chiar în interesul lui propriu. 

Alegere mare în tru-
souri pentru mirese. 

Vânzare în rate fără ridicare de preţ. 
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Ziarul „Daily Telf.grapu" este informât, că 
baronul Marschall ar fi eU.horat un proiect da h i c -
diaţinne, după care Turc:.", cedează Italiei acele 
litoraluri, cari trupele italiene «le fapt îe-a ocupat, 
iar interiorul ţării şi două porturi să răîuână în 
proprietatea Turciei. 

Samavolnicii patriotice îi», con
gregaţia din Timişoara 

Pentru o şcoală românească. — Purtarea dem
nă a unui protopop roman. 

Marţi a avut loc în Timişoara adunarea 
de primăvară a congregaţiei comitatense. 

Cu acest prilej teroarea patriotică s'a 
silit, cu mijloacele ei cunoscute să înăbuşe stri
gătul la dreptate şi cliiemarea la legalitate 
cari s'au rostit în numele unei şcoli româneşti. 

Lăsând la o parte restul desbaterilor cari 
privesc numai gospodăria pe care şi-o face 
„naţiunea" cu toate mrogatageleeipe pă
mântiii ilOStni, ne oprim numai la 
chipul barbar cum ştiu să răspundă patrioţii 
din Timişoara la cuvintele de apărare a unei 
şeoli româneşti. 

Părintele protopop al Buziaşului Ioan 
Pepa face interpelare în chestia şcolii româ
neşti din Şoşdia închisă de protopretorele clin 
Detta, care are în acehş sat o şcoală ungu
rească de ocrotit pe care se înţelege n'a ce-
rut-o nici dracul şi nici mamă-sa ! lie 
alt-fel nici nu era în competenţa proloprcto-
relui să ordone închiderea şcolii. 

Vice-comitele, răspunzând la interpelarea 
părintelui protopop, declară că, recunoscând şi 
el că nu cade în competenţa protopretorelui să 
închidă şcoli, ci meseria asta civilizatorică nu 
poate fi decât specialitatea sa, a anulat ordi
nul micului proto-pretore, făptuitor de isprăvi 
mari, şi s'a simţit dator să IspvCUJiască 
el: şi aşa a ordonat Măria Sa închiderea şcolii 
româneşti din Şoşdia — peniru a doua-oră. 

O altă interpelare a mai făcut d. dr. Aurel 
Cosma cu privire la candidările oficiale pentru 
posturile vacante dela comitat. 

A protestat în contra publicării numelor 
candidaţilor oficiali în ziarele locale cu 2 zile 
înainte de alegere. 

Şi în chestia asta, ca şi în chestia şcolii 
sugrumate din Şoşdia, vice-comitele a avut con
cursul binevoitor al urletelor patriotice din sală. 

In cele din urmă dnii dr. Aurel Cosma 
şi părintele protopop Pepa s'au văzut nevoiţi 
să califice asemenea metode cu cuvântul de 
paşalâc. 

Pentru cuvântul acesta părintele protopop 
Ioan Pepa a fost pedepsit cu 200 coroane. 

Se închid în fiecare zi şeoli româneşti — 
şi nici nu ştim măcar de ele! Şcoala din 
Şoşdia a avut încă cel puţin parte de apăra
rea frumoasă a unui preot — şi nu credem, 
că mai pot fi multe exemple frumoase în lup
tele, noastre azi ca acela când un protopop şi, 
alături de el toţi cei chenisţi, luptă pentru a-
părarea şcolii — pentru ocrotirea celor ce încă 
nu se ştiu apăra. 

Noi îndemnăm pe părintele protopop Ioan 
Pepa să meargă până la capăt, să nu aibă 
pace până nu va ridica în Şoşdia un local 
nou de şcoală — şi până ce, nu-i va scoate 
pe duşmani afară din sat! 

Viaţa culturală. — Activitatea despărţământu
lui Sătmar-Ugocia al Astrel şi a reuniunilor 
învaţătoreşti. — 0 româncă de inimă. — Sta
r e a economică. — P a r c e l ă r i de moşii. — Lipsa 
de şcoli române. — O nouă ba-tică românească 
care se fereşte de a întrebuinţa limba româ
nească. Tradiţia naţionalistă a' Sătmarului. — 

Cuvântul românesc în faţa juraţilor. 

In comitatul 8cesta al nostru oropsit de stă
pânirea şi fudulia oligarchiJor Karolyieşti şi de r.n 
gentry în scăpătare, care, pentru susţinerea unei 
vieţi răsfăţate şi trândave a năpădit toate oficiile 
administraţiei publice, mişcarea noastră culturală-
naţională a fost redusă la activitatea despărţămân
tului Sătmar-Ugocia al Astrei, a Reuniunii învăţă
torilor din diecesa de Oradea-mare şi a celei din 
diecesa Gherlei. 

Despărţământul Astrei ţine în tot anul câ^e 
o şedinţă publică generală, se face „raport despre 
activitatea ei literară şi culturală de un an", după 
care urmează câte un „banchet", la care după toar
tele „înflăcărate" urmează seara balul totdeauna 
„bine succes" şi rar câte un concert sau altă pro-
ducţiune literară-culturală. Prelegeri poporale? Tot 
numai dosire. B a are despărţământul şi un sche-
opticon, procurat cu bani frumoşi, dar niciodată 
folosit, ci lăsat grijei întunerecului şi a paiange-
nilor. 

In anul acesta s'a ţinut însă şi prelegere 
poporală în comuna Sanislău când cu deschiderea 
expoziţiei de ţesături de casă aranjată de Reu
niunea femeilor române din această bogată şi fru
moasă comună lomânească, de sub conducerea agi
lei şi activei matroane române, d-na protopopeasă 
Aurelia Pop-Nuţu, care d-nă de mult, şi de multe 
ori a organizat prin zelul şi prin dibăcia sa ase
menea prod noţiuni culturale, literaro şi chiar artis
t ice, cu tineretul de ambele sexe şi intelectualii din 
comitat. De ar gândi, de ar simţi, de ar lucra toate 
doamnele noastre ca această damă şi română vred
nică, vai cât de departe am sta cu cultura naţio
nală a româncelor sătmărene, şi nici „Reuniunea 
femeilor romf:ne sătmărene" n'ar li numai unpium 
desiderium. 

Anul curent va aduce însă îmbunătăţiri şi în 
activitatea despărţământului Astrei, căci pe cât se 
aude tinerii clerici sătmăreni, din seminarul teolo
gic din Gherla, se pregătesc în vacanţele din vară 
a ţ inea o serie lungă şi variată de prelegeri popo
rale, pentru întărirea spiritului public poporal în 
părţile de lângă Someş şi din jurul oraşului Ba ia -
mare şi sa aprindă făclia luminei şi conştiinţei na
ţionale în întunerecul gros şi păcătos din partea 
numită „Ţara-Oaşului". 

Nădăjduim că nici clericii Orăzii nu vor ră
mânea mai înapoi şi că şi ei, cari au arătat atât 
de frumoase pilde de iubire de limbă şi de naţio
nalism în iarna aceasta, în faţa duşmanului trufaş 
şi intolerant, — vor urma exemplului dat de co
legii lor gherlani şi vor cutriera cu făclia luminei, 
culturii şi civilizaţiunei naţionale şi în bezna în
grozitoare din „codrul" frumos şi românesc al Să t 
marului, unde ticăloşia şi păcătoşia unui nefericit 
„parazit" al prescurei româneşti, schingiuitor al ne
fericitului popor, în realitate dl funcţionar public, 
susţinut din adins de păcătoasa administraţie spre 
pauperizarea şi nefericirea desperatului român co
drean, în tovărăşie cu un „năimit păstor" al tur
mei lui Hristos, profitând de răbdarea şi letargia 
celor buni, săvârşesc scopurile ucigătoare ale străi
nului duşman faţă cu sărmanii români. 

Reuniunile învăţătoreşti ambele desvoaltă o 
activitate frumoasă şi rodnică, laudă conducători
lor şi membrilor harnici cari nu s'au vândut încă 
în slujba duşmanului. 

Specială atenţiune merită reuniunea învăţă
torilor Sătmar-Ugocia, aparţinătoare diecesei de 
Gherla care a iniţiat şi consolidarea tuturor învă
ţătorilor noştri gr. cat. din acea mare dieceză. 

Primăvara aceasta a deschis multe flori fru
moase pe arborele vieţii noastre naţionale în acest 
ameninţat comitat, să sperăm că vara va face să şi 

rodească aceste flori, roduri bune, folositoare ţi 
trainice pentru noi, atât do ameninţaţii şi espuţii 
Sătmăreni. Vom vedea. 

Vieaţa economică la noi har — Domnului ţi 
hărniciei poporului, stă destul de bine şi e în con
tinuă desvoltare. Poporul plugar, unde numai iii 
dă ocasiune, cumpără Ia moşii, şi multe moşii nt 
r a e ş ş t i şi din mâna gonfcfilor scăpătaţi ajung pe 
mana românului plugar-eeonom. B a cuceririle m 
face acest popor muncitor şi harnic, din jurul ora
şului Baia-mare, chiar în oraş, a pus pe gândnii 
pe matadorii acestui oraş ridicat şi el de curând 
la rangul de „modern" susţinător al „ideii"* între 
proştii de valahi". Pagubă numai că între mâ
nerea şcolilor maghiare susţinute toate de sfat li 
acest oraş cu o panoramă admirabil de frumoti 
ca regiune, românii n'au decât o singură şcoala,et 
un singur dascăl de şi numărul obligaţilor romii 
la şcoală atinge cifra frumoasă de peste trd suit 
Şi când şti că mulţimea aceasta de copii şi fetiţi 
de români au să înveţe slova în limbă şi şcoală 
nu numai străină, ci şi corumpătoare; să nu ti-st 
strângă inima de j a l e şi durere? 

Intelectualii români ai acestui oraş do con
centrare românească ar trebui să se gândească mai 
mult la aceasta decât la fondarea unei a dom 
bănci, în coastele băncii „Aurora", care a progre
sat atât de solid, frumos şi româneşte. 

Se proiectează a se înfiinţa în Baia-mare o 
bancă nouă cu numirea „Mercur1* şi cu un capital 
de patru-sute mii coroane 

Fundatorii iscăliţi în prospect „Tervezet" sunt 
Brebán, Papp, Pokol, dr. Rákóczi, dr. Selagian, dr, 
Nistor Aurel — şi alţii, cari sunt numai adiţiune, 
— dar unde-s George Pop de Băseşti , dr. Dragoş 
Teofü, Gavril Barbul, fraţii Lucaciu şi alţi fruntaşi 
români, probaţi, ai noştri, cari au întemeiat ci 
scopuri atât de româneşti banca „Aurora"; cam 
de lipsesc aceştia dela plănuitul „Mercur", — şi 
pentrace prospectul e scris şi-'n l imba maghiara? 
Poate pentrucă limba noastră românească e hui
duită şi batjocorită de tot tras-împinsul maghiar, 
sau pentrucă tinerii noştri români clerici în semi
narul latin din Oradea-mare şi civilii dela „Masa 
academică" din Cluj au fost huiduiţi pentru iubi
rea şi apărarea limbei române? 

Sau fraţii noştri întemeietori de bancă In 
Baia au crezut, că această manifestare este cea 
mai nimerită pentru a-şi arăta scârba faţă de duş
manii noştri, cari voesc a ne amalgamiza şi ni
mici în biserica maghiară singura mântuitoare? 
Ptntruce această uitare de sine fraţilor, chiar o-
cum când vrăşmaşul ne smulge sălbatec şi în moi 
barbar limba? Pentruce? Pentruce nu vă grupaţi 
„bravi11 români în jurul existenţei şi deplin romi-
neştei bănci „Aurora", în fruntea căreia stă prezi
dentul partidului naţional, badea George şi iubikl 
întregului popor românesc, părintele din Şişeşti dr, 
V. Lucaciu ? Pentruce acest separatizm şi pentrm 
chiar acum când se pune la probă vitalitatea noastră 
naţională, pentruce acest „tervezet" ? 

Ah! iubiţi fraţi doară gândiţi, că publicul 
românesc este atât de naiv, încât să nu vază cm-
lânii de cal şi cuiul din sac? J)e ce nu folo
siţi în prospectul vostru un singur cu
vânt, o unică expvesiime de „român" sau 
,.poporul român"? Vă temeţi doară, că vi 
se vor zguduri patronii şi prietenii din ceata vrăj-
mr.ş'lor a tot ce e românesc ? 

Ce v re ţ i ? (>o aţi f ăcu t? Aşa credeţi voi, 
că se practică uaţionalizmul desinteresat, curat şi 
cinstit şi spiritul de sol idari tate? 

Greşiţi şi rămâneţi voi de voi. Dar grijiţi 
să nu deschideţi şi mai larg drumul cutropitorilor 
asupra poporului din această, atât de greu încer
cată parte a marelui corp românesc. Grijiţi! 

Se plănueşte a se creia şi în oraşul Sătmar 
o societate financiară economică de bani cu un 
capital de trei sute mii coroane. Aceasta întreprin
dere o pretind şi împrejurările şi timpul şi şi lo
cul. Avem lip?ă în acest imperiu al şovinismului 
celui mai cras de o instituţiune solidă românească, 
numai de n'ar fi târziu şi numai să nu fie cu lo
gica „Tervezet"-ului „Mercurului" înfipt în coav 
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tele „Aurorei" din Baia-mara prezidata de „badea 
George". Şi n'a iî târziu, pr ii chiar în tirnpnl su
prem, în ciasul al 11-lea şi ş t ia că fără logica şi 
şi scopul „Tervezetului" din Baia-mare. Aşa şi 
inima şi buzunarul publicului mare românesc va 
fi cu sătmărenii, bravi luptători. 

* 
Sătmar, Să tmar ! Ce clasic loc al luptelor 

naţionale româneşti. Intre păreţii tăi a curs pri-
madată, în faţa unui tr ibunal maghiar, proces în 
limba noastră românească, când mulţ imea da ro
mâni din toate laturile românismului cu mândrie 
a putut azista la pertractarea procesului prim al 
pàrintelni dr. Yasile Lucaciu, unde mulţ imea de 
martori români, preoţi şi mireni sătmăreni, numai 
şi numai româneşte au vrut să g iă iască şi să pună 
mărturie — zile de-arândul — lângă iubitul lor 
deşteptător şi conducător. 

Tot aici s'au încheiat în 2f> luna trecută, 
april, şi procesul de agitaţie al părintelui Constan
tin Lucaciu preotul Dorolţului, eetindu-i-se sentinţa 
forului ultim J e instanţă, decisul curiei, prin 
care este osândit la închisoare de s tat şi la pe
deapsă în bani. începerea osândei a cerut părin
tele să o poată face în 12 iunie a. c , iar pentru 
plătirea amendei în bani i-s'a dat 15 zile. 

Şi când ştim că acest neînfricat preot român 
o fost solicitat de urzitorii procesului intentat con
tra lui să nu „demonstreze1'i să nu refuze a vorbi 
ungureşte în faţa tribunalului, că desigur nu va fi 
osândit. Şi mai bine a fost gata să fie şi întemni
ţat decât să cedeze, cât de cât, din dreptul limbei 
româneşti „garantat" prin legi sancţionate dar asi
gurat mai ales de legea dumnezeiască şi naturală, 
fi mai ales de conştiinţa trează a neamului româ
nesc, de trecutul şi menirea sa istorică. 

Deşi sunt greşeli şi deşi unii indivizi au că 
zut prea adânc în mocirla oportunismului şi ego
ismului infect. Sătmarul încă nu-i pierdut. 

Ce va fi însă de noi dacă vom li tăiaţi şi 
rupţi, prin biserica maghiară (ie corpul românismu
lui? Sau românismul este un aşa co r p de n u l 
doare când i-se ciunteşte corpul, nu-1 doare parali
zarea şi perirea membrelor'? 

Până când vom răbda să-şi tot bată j o c străi
nul de noi: 

Să nu uite românii : „hodie mihi, cras t ib i" . 
Sătmărean. 

Delà fraţi 

ţării d. baron 
dau drepturile 
deschiderea de 

garantat pnn 

DIN BUCOVINA. 
Sufe r in ţe l e r ă z e ş i l o r pen t ru ş c o a l ă şi 

UmM. Câte nevoi au de suferit sărmanii răzeşi 
pentru şeoalele particulare româneşti şi la câte şi
cane sunt supuşi pentrucă cutează să t r imită co
piii lor la o şcoală particulară românească şi nu 
la cea publică ruteană am arătat (Ie repeţite ori. 
Am arătat mai departe că vina o poartă cei mai 
mari, precum fostul guvernor al 
Bleyleben, dacă răzeşilor nu li-se 
lor şi nu li-se dă concesia pentru 
şcoaie particulare, un drept care e 
legile şcolare ( Reichsvolksschulgesetz). Astfel Mi 
hălcenii se luptă mai bine de un deci-niu pentru a 
stoarce delà cârmuire dreptul de deschidere a unei 
şcoale particulare, alte comune c*r dreptul acesta 
cn anii înzadar, căci doar d. Bleyleben era legat 
ca N. Vasilco şi îi făgăduise acestuia că nu va da 
şcoale româneşti la populaţia română, îndeosebi la 
răzeşi. Şi era de aşteptat că rezeşii tot vor umbla 

ba vreme lungă ca şi bieţii Mihălceni, căci dl 
în faţă li făgăduia, iar după spate po-

rancia funcţionarilor să nu rezolve actele referitoare 
la şcoală de dragul Rutenilor şi pe voia lui N. 
Vasilco. 

înţelegând căpităniile şi inspectorii districtuali 
voinţa şefului cârmuirii din ţară lacrau cu toate 
mijloacele pentru a face pe plac deputaţilor ucraini, 
In prima linie galiţianului ucrain S to tk i şi renega
tului Vasilco, şi îi prigoniau în mod barbar pe ră
zeşi asmuţând gen dai meri a pe capul lor, poruncind 
primarilor, steretarilor comunali, executorilor, în 
fine tuturor sluşbaşilor — sub ameninţarea că vor 
fi scoşi din serviciu — ca să silească pe răzeşi a 
se întoarce la ş.oala ruteară. Ş i slujbaşii aceştia 
împlineau porunca căpitanilor cu acurateţa, ba se 
sileau adesea să facă şi mai mult decum li porun-
cia căpitanul în aşteptarea vre-unei decoraţii, unui 
decret de laudă sau altei recompense delà căpită
nie pentru zelul lor cel mare. 

In fruntea prigonitorilor noştri stă căpitănia 
din Vaşcăuţi cu tot aparatul său de *îî>jbaşi care 
cu o groazni.ă tiranie apăsa pa răzeşii din Cos-
te.şti şi Carapciu pe Ceremuş pentru că aceştia cer 
şcoala românească. Inspectorul Kaniuk chema la 
biroul său sute de răzeşi pentru a-i ţine flămânzi 
şi necăjiţi zile întregi la Vaşcăuţi interogându-i li
nul câte unul ca să scoată pe cel vinovat, adecă 
pe acel care a cutezat să ceară şcoală românească. 
Căpitanul Romaşcan, care a uitat că şi în vinele 
lui curge sânge de român, înfrica sau îmblânzia 
pe unii şi alţii pentru a-i îndupleca a se lăsa de 
şcoala romanească, căci aşa o cere deputatul Stocki 
şi Vasilco şi ei (căpitanul) trebuie să asculte de 
p o r n e a lor. Unui mazil influent din Carapciu i-s'a 
promis concesia pentru furnizarea lemnelor pentru 
căpitănie, deasemenea şi furnizarea prundului pen
tru şosele ca să influenţeze pe consătenii s-ai î-itr'a-
co!o ca să părăsească- şcoala româna şi să se în
toarcă la cea ruteană. Răzeşul Thon, csr»i era a-
plicat ca lucrător la şosele, fu scos din slujbă pen
trucă căpitanul t a observat şi pe dânsul că s< 
trage la şcoala românească. Rutenii au încercat de 
câteva ori să câştige pe acest Tiron cu bani pe 
partea lor, dar acesta, fiind un om cinstit care nu 
se lăcomeşfo la bani şi nu vrea să-şi vândă nea
mul, fu denunţat la căpitănie ca să fie scos din 
serviciu. Dar şi fără slujba aceasta va putea trăi 
dl Tiron care e un om harnic şi cinstit, numai 
trebuie :h ne însemnăm lucrul acesta că dl Ro
maşcan scoate d ;n serviciu pe români şi aplică nu
mai pe ruteni. — L a Costeşfi domneşte o adevă
rată anarhie. Acolo primarul fiind un om care nu 
ştie ceti şi serie, îşi face de cap secretarul co
munal şi un executor. Aici nu se face aceea ce 
porunceşte primarul ci primarul ascultă mai cura: 
de poruncile secretarului şi ale executorului. J an 
darmii umblau astă iarnă delà ca a la rasă şi în-
fricau pe acei păi iuţi cari îşi t r imit copiii ia şcoah 
românească ba s'a întâmplat de multe ori că aceşti 
slujbaşi, meniţi pentru siguranţa publică, S 3 r ă s t i a u 
şi către copii astfel că copiii ţipau noaptea, se as-
vârleau do frică şi se îmbolnăvea. Oamenii au 
înaintat pâră contra jandarmilor la cârmuirea din 
Cern âuţi. 

Dl baron Bleyleben s'a dus ca guvernor h 
Moravia şi la Bucovina a venit Rudolf contele de 
Meran ca presid-nt al ţârii. De când îl avem pe 
noul guvernor, un alt spirit începe a domni în ad
ministraţie. Funcţionari i trebuie să-şi caute de treabă, 
actele nu mai au voie să zacă nerezolvite cu lu
nile şi cu anii pe masa lor. Astfel a venit rândul 
să lie luate în cercetare şi cererile răzeşilor cu 
privire la şcoală. Răzeşii, îndată ce au auzit de so
sirea la Cernăuţi a unui nou guvernor, şi-au în
dreptat paşii la palatul guvernial. Au pornit mai 
întâi o deputăţie de 6 0 de răzeşi din Carapciu pe 
Ceremuş, al ta din Costeşfi compusă din 3 0 de inşi 
i-a urmat, după aceea au venit răzeşii din Comă-
reşti şi rând pe rând au venit toate satele, cari 
au de luptat pentru dobândirea de şcoale particu
lare şi cari nu s'au învrednicit de a fi băgată 5n 
samă cererea lor de cătră iostul guvernor. Domnul 
conte de Meran a ascultat dorinţa fiecărei depu-
taţJuni şi li a promis să cerceteze cererile lor. 
Dacă vor fi motivate cererile şi vor corespunde le
gii se vor aduce la îndeplinire, a fost răspunsul 
guvernorului. Ne piaee să putem constata, că la 
câteva sate s'au încuviinţat acum nu de mult la 
porunca d-lui conte şcoale particulare, care îşi vor 
putea începe activitatea lor în scurt. Dar despre 
aceste vom vorbi la alt loc. 

„Gazeta Mazililor şi Răzeşilor''. 

DIN ROMÂNIA. 
Două zboruri (le-asupra capitalei. Dumi

necă după amiaz, între orele 5 şi 7, tinerii şi în
drăzneţii noştri aviatori au executat câteva zbo
ruri, cari au făcut admiraţia capitalei. 

Mai întâi locotenentul Protopopescu a încer
cat să zboare cu un aparat nou. Dar aparatul ne-
fiind pus la punct, aviatorul a aterisat curând. 

Locotenentul Capsa a zburat apoi cu un mo
noplan Blériot de-asupra capitalei şi a trecut de 
la forturi, la Obor, de aci Ia hipodrom şi de a-
colo la expoziţie. 

Publicul imens, care se afla la Băneasa, la 
şosea, şi pe străzile oraşului a urmărit cu atenţie 
evoluţim.ile aparatului. 

Sublocotenentul Negrescu a executat un 
zbor spre linia forturilor. 

Locotenentul Protopopescu a executat apoi, 

un splendid zbor cu bipianul Farman, şi a ateri
sat într'un superb zbor planat, în spirală. Li-s 'au 
făcut ovaţiuni când au atins pământul. 

Erau de faţă prinţul Carol şi generalul B o -
teanu. 

Locotenentul Capsa face astăzi zborul Bucu-
reşti-Iaşi, în două etape: Buca:eş t i -Focşani şi Foc-
şani-Iaşi. 

* 
A c t i v i t oc. o r t o d o x e . In aceeaş zi, a 

avut lo- ..ooa'a de fete nr. 2 4 din si rada Tu
nari, (; . . bare şcolară da t ! sub patronajul socie
tăţii ortodoxe naţionale a femeilor române. 

Au vorbit, părintele Ion Ionescu (delà bise
rica Spirea Veche) despre unirea noastră cu pieta
tea străbună prin se*1, ortodoxă naţională, şi pă
rintele Rădulescu (delà biserica Dichiu) demon
strând Hi/iái.doi imporianţa culturală religioasă şi 
.•sufletească a iniţiativelor lăudabile ca acele pornite 
de soc. ortodoxă a femeilor române, care au reîn
viat timpurile trecute de pioasă şi înălţătoare 
amintire. 

A urmat apoi o producţie a elevilor şcoalei; 
de asemeni, au mai dat concursul la desăvârşitul 
succes al acestei sorbări, d-na Maria Herăscu şi 
corul seminarului Nifon. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 8 Maiu n. 1 9 1 2 . 

„3iica publicitate la ïloinanul". Cu 
începere delà .16 maiu st. n. ziarul nostru in
troduce „mica publicitate* pe pagina ultimă a 
numerelor d.c Joi şi Duminecă. 

Fiecare cuvânt, pentru o singură publi
care costă 6 Jderi, iar ori-ce publicaţiune până 
In 10 cuvinte, 60 fileri. 

Ta.ra se trimite înainte în mărci ori prin 
mandat postai iar, la cerere, administraţia zia
rului răspunde prin scrisoare dacă se alătură 
cuvenitele mărci postale. 

Credem de prisos să mai addogăm că în 
„mica publicitate1' a „llomânului' nu vor pu
tea să apară lucruri protivnice moralei pu
blice. 

1)1 maior dr. Eugen Papp, auditor 
în armată, a fost distins de Maiestatea Sa 
cu ordinul „Signum laudis' - pentru me
rite. 

DI maior Papp este dintre cei mai va
loroşi membri ai corpului de auditori mi
litari în monarchie. Dovadă a încrederei 
desăvârşite şi a deosebitei aprecieri din 
partea superiorilor săi este şi faptul, că 
i-s'a încrezut conducerea tribunalului mi
litar din Budapesta, care este considerat 
ca cel mai dificil şi cel mai expus. 

Eugen Papp are şi excelente calităţi 
de artist, e muzician rutinat şi cântăreţ 
de gust distins şi este autorul unei colec-
ţiuni de cântece româneşti foarte frumos 
şi ales interpretate îa ton şi melodie, — 
care ar trebui să iie cât mai curând tipă
rită — doinele minunate cu care doamna 
Valeria de Herb a y nasc. Papp, a fermecat 
publicul la concertn; jnbilar al societăţii 
..Petru Maior" din Budapesta sunt compo
ziţii ale fratelui d-sale, ale dlui maior-au-
ditor dr. Papp. 

Aclaogărn, că este originar din o ve
che şi respectabilă familie românească din 
Maramureş, în nue cultivarea sentimente
lor româneşti şi conştiinţa intransigent-
naţională a fost tradiţia şi titlul de nob
leţă. 

Medicu l şi omul sărac. întâmplarea aceasta 
o povesteşte ziarul francez „Gil. B l a s " despre me
dicul teatrelor din Par is : Medicul ieşind delà un 
prieten al său se întâlneşte cu un om sărac, care 
îndată a aflat, că vorbeşte cu un medic, a început 
să se văicărească. Se plângea c e ficat, de stomac 
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şi de cale altele. Medicul 1-a ascultat cu cea mai 
mare pacientă, ba a şi mai întrebat una alta, după 
aceea i-a dat sfatul următor: 

— Du-t9 la Vichy şi ţ ine acolo cură. Vei 
vedea că o să te însănătoşezi !... 

Omul nostru ridică ochii spre cer: 
— La VichyL. Doamne Dumnezeule, — 

domnule profesor. — da unde să iau eu atâţia 
bani?. . . 

Bunul medic se scuză imediat speriat: 
— Bine, bine, bea atunci apă minerală acasă. 

Douzeci sticle de apă „Vichy" î ţ i vor ajuta. 
— Of Doamne, Doamne, — oftează omul 

nostru sărac, — n'am eu atâţ ia bani, nu am. Eu 
nu am nimica, nu pot să-mi procur nici apa a-
ceasta. 

Medicul a rămas foarte impresionat de tân-
guiala omului nostru şi discret de tot i-a dat o 
bancnotă de doăzeei de franci. 

— Pofteşte bătrâne, ţine şi te vindecă. 
Peste vre-o câteva săptămâni se întâlneşte 

din nou medicul cu omul sărac şi-l întreabă: 
— AŢA prietene, a fol' -it .eva ct.ra pres

c r i să? Ai trăi t precum ţi-a:;, f _,at • 
— Nu domnule medii . — răspunse omul 

sărac rece, — aceasta nu am făcut-o. Dar cu cei 
2 0 franci ai d-tale am mers şi am consultat un 
specialist. 

Din Yiena s'a trimis luni pe adresa d-lui 
prof. N. Iorga cu ocaziunea adunării anuale a 
partidului naţionalist această depeşă: 

„Un partid întemeiat pe idei, pe cinste şi pe 
muncă nu poate fi sfărmat prin ilegalitate, dovadă 
adunarea de azi în care vă întruniţi mai dornici 
de fapte şi de jertfa. Vă dorim ca în timpul cel 
mai apropiat să treceţi din triumf în t r iumf 4 . 

Românii din Viena. 

Sufragetele din Pompei. Ultimele săpă
turi făcute la poalele Vezuvului, pe locul fostului 
oraş Pompei, are de rezultat o constatare aşa 
zicând senzaţională şi anume: cât de mult a se
mănat viaţa societăţii de atunci cu cea din zilele 
noastre. Se ştie, că a fost descoperită, între multe 
alte zidiri, şi o ospătărie de pe acele timpuri pe 
ai cărei păreţi erau scrise placate pentru alegeri. 
Din aceste placate se poate constata că şi în Roma 
de odinioară au avut mare trecere şiretlicurile şi 
trucurile caracteristice alegerilor de azi. De pe 
una din aceste placate descoperim că şi în Pom
pei au existat sufragete, cari însă nu au luptat pen
tru câştigarea drepturilor sexului lor. ci în inte
resul favoriţilor lor. Pe o placată se poate ceti 
bine de tot declaraţia unor dame cu numele Pa-
tronia şi Stafia, unde zic, că dacă ele ar avea 
drept de vot nu ar vota cu altcineva decât cu 
candidaţii Caseîlius şi Albacius. E interesant ar
gumentul, cu care caută t ă convingă pe alegători 
în favorul favoriţilor. In josul placatei stă scris: 
„Ceice vor vota cu inima curată pentru candidaţii 
noştri, aceia vor fi favoriţii lui Venus". Mai în 
jos se văd scrise următoarele: „Acela care nu vo
tează pentru noi, e un măgar" . 

Nu trebue să credem, că candidaţii au lup
ta t după niscaiva posturi remunerate cu ceva. Ofi
cianţii comunelor romane munceau, fără a fi remu
neraţi cu ceva, dar alegerea în vre-o funcţie pub
lică era considerată de un mare onor. ba cei aleşi 
făceau încă pe spesele lor drumuri, conducte de 
apă, zideau biserici şi aranjau jocuri de circ pentru 
popor. 

Ostwald la Budapesta. Marele savant ger
man Wilhelm Ostwald, a cărui activitate ştienţifică 
înseamnă o mare epocă în filozofia contemporană, 
învitat de cercul Galilei şi de liber-cugetâtorii din 
Budapesta, a sosit sâmbătă după amiaz în capitală. 
A ţinut două prelegeri în sala mare delà „Pester 
Lloyd", sâmbătă şi duminecă seara, în faţa unui 
auditor foarte mare şi ales. Sâmbătă a vorbit de
spre raportul dintre religie şi ştiinţă, în termini 
mai m'ilt generali. Numai a doua zi, a ţinut pro-
priamente o prelegere ştienţifică, pe care am repro
dus-o în nrul de eri al ziarului după notele cores
pondentului nostru din Budapesta. 

Cunun i i . Rozica Căpuşan şi Mihail Şerban 
profesor, din Blaj îşi vor celebra cununia lor, în 
12 maiu a. c. la orele 11 î. a. în biserica catedrală 
din Bla j . 

— Evuţa Şerban din Şic lăa şi Coriolan 
Moniia din Şicula îşi vor celebra cununia lor, du
minecă în 29 aprilie (12 maiu) 1 9 1 2 la orele 6 
p. n?. în sf. biserică gr. or. rom. din Şiclău. 

Sincere felicitări. 

La „ L e g a t u l dr . I o n l î o r e i a " pentru ajuto
rarea copiilor din Sălişte. apucaţi la meserii, al 
fondului episcopul Nicolae Popea pentru masa în
văţăceilor meseriaşi, au mai dăruit: „Un prietin al 
decedatului dr. I. Borc ia" , în loc de cunună pe 
mormânt, 2 0 cor.; Eugen Todoran, prof. sémin., 5 
cor., dr. Aurel Nyilván, advocat în Şomcuta mare, 
în loc de cunună pe mormântul regretatului său 
principal dr. L. de Lemény (prin red. „Românul") , 
5 0 cor.; Virgil Oniţiu, dir. gim. (Braşov), cor. 2 ' 50 , 
dr. Ioan Papp, adv. (Brad), 10 cor., d-na Eugenia 
Moga n. Trif, preoteasă (Săsciori) 1 cor. Starea 
Legatului cor. 1 4 7 ; iar la „Legatul T. L. Albini" 
pentru ajutorarea copiilor din Cut. aplicaţi la me
serii: Emi l Verzariu, funcţ. la „Transilvania", 5 
cor., Vaier Beşa lui Anastasia (1). S. Martin), 2 
cor., Eugenia Tordăşianu, profesoară 10 bani şi 
Eugen Muntean, înv. (Agnita), 2 0 bani. Pentru pri
nos aduce caido mulţumiţi», în numele comitetului 
„Reuniunii socialilor români din S ib i iu" : Victor 
Tordăşianu, prezident. 

Noua e m i s i u n e a „Cr J sane i " diu B r a d a-
s i g u r a t ă . După cum ni-se comunică, noua emi
siune de capital a „Crişanei" din Brad, delà 
2 0 0 . 0 0 0 cor. la 4 0 0 , 0 0 0 cor. a reuşit peste toate 
aşteptările, întrucât până la expirarea terminului 
de opţiune rezervat pentru vechii acţionari (30 
aprilie a. c.) s'au subscris din 2 0 0 0 acţii noi, 1 9 9 5 
bucăţi, aşadară un număr neaşteptat de mare. 
Restul de 5 acţii noi încă s'a vândut deja, plă-
tindu-se după toate cele 2 0 0 0 bucăţi şi rata L, 
aşa că formatităţile emisiunei sunt terminate şi 
capitalul cel nou asigurat. 

Cursul acţiilor noi, al căror nominal e de 
1 0 0 cor. s'a fost stabilit în 1 2 0 cor. pentru ac
ţionarii vechi şi în 1 8 0 cor. pentru neacţionari, în 
aşa fel, că plusul de 2 0 cor. resp. 8 0 cor. are să 
se conteze la fondul general de rezervă. Cu acest 
curs ridicat preste nominal, fondul de rezervă se 
va mări cu 4 0 . 3 0 0 cor. 

Averea proprie a „Crişanei" făcea înainte de 
emisiune : capital 2 0 0 . 0 0 0 cor., fonduri 205.0O0 
cor. Total 4 0 5 , 0 0 0 cori 

Iar după terminarea emisiunei (la finea anu
lui 1 9 3 ) va fi : Capital 4 0 0 , 0 0 0 cor., fonduri ac
tuale 2 0 5 , 0 0 0 cor., creşterea fondului din emi
siunea 4 0 . 3 0 0 cor., dotaţia regulată a fondurilor 
în 1 9 1 2 şi 1 9 1 3 circa 3 5 , 0 0 0 cor. Total circa 
6 8 0 , 0 0 0 cor. 

Diferinţa de avere se ridică aşadară în 2 ani 
de zile la respectabila cifră de 2 7 5 , 0 0 0 cor. 

Iată fapte şi cifre, cari dovedesc în mod ne
îndoios, că institutul „Crişana" continuă a se men
ţinea pe calea progresului şi a consolidării tot mai 
mari, căci altcum noua emisiune de sigur, că nu 
ar fi succes atât de strălucit, tocmai acuma în 
plină criză financiară. Noi din partea-ne nu putem 
decât să felicităm valoroasa direcţi UÎ16 DB ntru fru
mosul rezultat şi că dorim institutului, care a in
trat acum în şirul băncilor noastre solide mai 
mari, ca să crească şi să înflorească tot mai mult 
în viitor. — Un acţionar. 

Brutali şi la joc. In prezenţa unui ext ra
ordinar număr de privitori, care a atins cifra do 
1 2 . 0 0 0 , a avut loc duminecă la Viena o întrecere 
între Austria şi Ungaria în jocul do foot-ball. Ma
ghiarii se chinuiau evident de a învinge pe austri-
aci în casa lor; şi instinctiv s-'au lăsat răpiţi la 
brutalităţi pentru a stoarce astfel biruinţa, care nu 
voia să le vină în lupta dreaptă. Vienezii sunt de 
sigur blânzi şi concilianţi, dar delà un timp li-s'a 
rupt răbdarea de a primi barbarismul oaspeţilor : 
deodată, spontan, din toate părţile zeci de mii do 
pumni şi de bastoane s'au ridicat ameninţător, şi 
puternic strigăt de protestare s'a ridicat peste a-
renă. Budapestanii au fost readuşi la rezon. Lupta 
s'a încheiat nedecisă, cu rezultatul 1 : 1 . — Pu
blicul ieşind a inundat străzile vecine şi s'a înde
părtat discutând aprins şi numind pe nume purta
rea „oaspeţilor". 

Unde e scufundat vaporul Titanic. După 
constatarea cea mai recentă şi mai exactă în locul 
unde s-a scufundat vaporul Ti tanic oceanul are o 
adâncime de 3 3 0 0 0 . In regiunea aceasta mută a 
morţii e un întuneric dosăvârşit, razele luminei 
nu pătrund nici răsfrânte până la această adân
cime. In adâncimea aceasta temperatura apei e de 
1.9 grade Celsius şi această temperatură nici nu se 
schimbă, căci la o aşa adâncime nu pătrunde nici 
căldura verei şi nici gerul iernei. In adâncimea unde 
e scufundat Titanicul, apa e nemişcată. Viforul delà 
suprafaţa mării nu are aici nici o influenţă. L a 
adâncimea aceasta sunt foarte interesante referin

ţele prosiunei. Greutatea pilastralui do apă de 
3 3 0 0 de metri la tot cazul e colosală deoarece deja 
un litru de apa apasă cu o greutate de un chilo-
gram. Cu toate, acestea despre greutatea co apa«ă 
peste ruinele vaporului Titanic, numai cu grea ne 
putem face o idee. La distanţa aceasta pe fieşta-
care suprafaţă de un centimetru pătrat apasă de 
2 0 , 0 0 0 chilograme, deci pe om la 2 0 0 0 picioare o 
adâncime apasă o greutate egală cu greutatea unui 
tren de marfă eu locomotivă şi 2 0 vagoane bine 
încărcate. Cu alte cuvinte, dacă po un om deodată 
s'ar aşeza o greutate atât ds mare l-ar turti într'-
atâta încât masa informă din corpul omenesc nu 
ar fi mai groasă decât grosimea unei bucăţi da 
hârtie. S 'a experimentat deja, că ce presiune are 
un aşa pil astru de apă. Patrate de plute dopuri 
au fost cufundate la aşa adâncimi şi când au fost 
scoase iar la suprafaţă au fost presate la mărimea 
jumătate de mai înainte, iar desimea le era atât 
de mare ca a un ai lemn de corn. Obiectele de lemn 
încă se strâng până la jumăta tea mărimei do mai 
înainte. Pe baza acestor experimente ne putem 
forma idee. că în ce stare se află vaporul Titanic. 
Poate vasele, scaune, mese şi alte obiecte Bunt 
presate, ca o foaie de hârtie. Uşile, păreţii şi ca
davrele sunt presate într'o masă subţire şi in
formă. 

Logodnă. D-na văd. Adelina Bocşa (Curtici) 
şi d. dr. Leo Margolli (Kiel, Germania) logodiţi. 

Sincere felicitări. 

La reuniunea meseriaşilor români sibienl 
au fofct primiţi membri ordinari: Nicolae Timara 
(originar din Bendorf, fiu de învăţător), rnăestrn 
pantofar; Ioan Morariu (originar din Şaroş, fiu de 
econom), sodal mâiar ; Vasilie Panfilie (orig. din 
Răhău, fiu de econom), Nicolae Marin (origin, din 
Boroşneul mic, fiu de econom), Ilie Râurean (orig, 
din Laz, fiu de econom), Adam Bâldea, (orig. din 
Yaideiu, fiu do econom), sodali pantofari, George 
Pacurariu (orig. din Şaroş, fiu de econom), Dem. 
Duşleagu (orig. din Bârghiş, fiu de econom), sodaii 
croitori; Ilie Aleman (orig. din Săsciori, fiu de 
econom), sodal argăsitor; Iormţ Suci t (orig. din 
Vinţul inferior, fiu de econom, cui. tipograf; Ilie 
Ţimpea (orig. din Reciu, fiu de econom), sodal lă
cătuş; Ioan Dumbreann (orig. din Gherla, fiu de 
zidar), Ioan Moldovan (orig. din Sibiiu, fiu de Cis
mar, cu 4 reale), sodali cismari; Constantin Lazăr 
(orig. din Agârbiciu, tiu de econom), Chirion Stân
gacii! orig. din Feisa, fiu de econom), maeştri cis
mari şi Ioan Borjea (orig. din Bia , fiu de econom, 
cu 2 clase gimnaziale), maestru cojocar. Intre 
membrii ajutători a binevoit a se înscrie d. dr, 
Constantin Bucşanu, advocat. 

Mulţumită publică. Subscrisul în numele 
comitetului parohial din Seceni, vin şi pe calea 
aceasta a exprima mulţămita marelui nostru bi
nefăcător Vasile Stroescu pentru darul de 200 cor. 
făcut bisericii din Seceni. 

Dumnezeu să ni-1 trăiască încă mulţi ani' 
S e c e n i , la 2 3 aprilie 1 9 1 2 . Vichentie Ciorogariu, 
preot. 

Dăruiri. L a îndemnul preoţilor din Curtici 
credincioşii: Teodor Urs a legat pe sfintele Paşti 
evangelia pe spesele sale în sumă de 22 cor.; Văd. 
Ioana Morar a cumpărat o cădelniţă în preţ de 50 
cor., iar mai multe muieri la olaltă au cumpărat 
icoana învierii Domnului. Dumnezeu să le răsplă
tească aceste frumoase jertfe aduse pe altarul 
Domnului, iar din partea bisericii primească şi pe 
această cale mulţnmitele noastre. Epitropia paro
hială. 

Constituire. Reuniunea de înmonmântare a 
locuitorilor ort. romáid din Curtici s'a constituit 
duminecă în 5 mai n. a. c. alegându-şi unanim 
preşedinte pe părintele Ioan Nicorescu, notari pe 
învăţătorii Mihai Dragoş şi Ioan Cioara şi un co
mitet din 12 membrii — fruntaşi din comuni, 
Reuniunea şi-a început deja activitatea şi a şi 
plătit ajutorul statutar 8 0 cor. pentru membrul 
răposat Lazar Bulboacă. Oamenii sunt însufleţiţi 
de acest aşezământ umanitar şi se întrec a se în
scrie de membri. 

Baie de aburi pentru dame şi domni. In 
scalda „Opre" situată pe piaţa Tököly, Lunea 
şi Vinerea p. m. între orele 3 — 6 stă baia de 
aburi la dispoziţia on. dame. Pentru domni o 
deschisă baia de aburi zilnic delà 5 dimineaţa 
până la 1 oră d. a. Membri cluburdor şi a so
cietăţilor, militari, şi poliţia solvesc 70 fiieri. 
Baia de aburi e transformată şi din nou aran
jată Preţul redus la cumpărarea alor 10 bilete 
e de 8 cor. 
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. (Ir. Ludovic Csato, advocat în Buda-
P»dela 1 Mai a. c. şi-a mutat cancelaria 
axială în II Murgii ko rut 60. 

Societatea priv. ces. roş. „Biunione 
Adr>a di Sicurta in Tri est". Adunarea ge-
Mrape anul acesta al acestei societăţi de 
asigie R'H ţinut în 23 Aprilie a. c. Acestei 
aduni-s'a prezentat bilanţul pe anul 1911, al 
"3-1&1 delà înfiinţarea societăţii. Din raportul 
direefei, în partea generală, trebue menţio
nat, anul trecut a fost de tot nefavorabil 
p6D_triiigurările de foc, în urma seeetei extra-
ordina. Care a domnit peste aproape întreg 
ml n m toate ţările Europei. De altcum din 
bilanţ st de relevat următoarele date : 

lecţia A. a asigurărilor pe viaţă e'au 
ßcut o,e în suma de 84.919,960 ca capital 
asigurat, s ' a dat poliţe în suma de 72.570,714. 
Starea furărilor la sfârşitul anului de ge
stiune niţră ; capitale asigurate 503 milioane 
«f- V r e anuale asigurate 1.447,298 cor. 
Pentru ca.j] e d 8 moarto, cutremur de pământ 
fi ca renti'a plătit 9.834,228 cor. — Rezer
vele de prii iu secţia aceasta numără la sfâr
şitul anulu4i.980,2B7 cor., adecă după detra-
gerea contr4Sigurărilor 130.397,539 — cu un 
crescăraânt 8.661,915 cor. în contul propriu 
faţa cu anul-ecut. 

In secţ.B. a l asigurărilor elementare ve
nitele de prei au numărat pentru asigurările 
de foc 27.90Í48 cor. — pentru asigurările de 
transport 3.41)47 Cor., — pentru asigurările 
contra sparge o r 697.298 cor. S'au replătit 
premii în surude 14.299,355 cor. Pentru pa
gube s'au plăL 22.217,180 cor., adecă detraso 
contra asigurăr 12.111,066 cor. Rezervele de 
premii ^ în aiurările elementare numără 
20.593,614 cor. ; ecă detrase contra asignrărilo 
11.411,560 cor. 

După 'detr&jrea sumelor destinate prin 
statute, inclusive aitiemele oficianţilor din sal-
dul de câştig se iparte o dividendă egală, ca 
In anul trecut, ac ! a o dividendă de 160 cor, 
pe fiecare acţie demiisiunea nouă. 

Capitalul de-ţii şi diferitele rezerve ale 
societăţii la sfârşiţi anului de gestiune numără 
următor : Capitalul e acţii plătit 10.000,000 cor. 
- rezerva averii 472,023 cor. — rezervele 
pentru fluctuaţiumlcjursului 139.809,099 cor. — 
rezerzele de premii ?tto 4.713,482 cor. — re
zervele netto pentr pagube rotund 169 mi
lioane cor. Averea 'assei de pensiune şi de 
ajutorare a amploiaţii- numără 3.563,855 cor. 

Prin alegerile dtconplinire au fost în con
siliul de administraţioshemaţi domnii: contele 
Parei Bethlen (Cluj), )r. Armin Brunner, mare 
industriaş (Yiena), Di Anton de Hetées, adv. 
(Budapesta), Ludovic reurath, directorul insti
tutului de" credit (Viens, şi contele Rudolf von 
ier Straten-Pontholz ( l reinern). 

F O I Ţ A Z I A R U L ; ] _R O M A N U L " . 

N Î C O L A E 3 0 G O L 

Suflete noarie 
( R O M AN) 

Trad. de Senior 

— Urmare — 

Spre a înobila cât ra.i mult buna noastră 
nbă românească, ele înlătuau din vorbire, mai 
ne de jumătate din cuvintde dicţionarelor noa-
re; de asemenea erau nevoite necontenit să re-
rgă la limba franceză, fiindcă ele, în franţuzeşte, 
îeva îşi putea permite, fără inconvenient, aceste 
vinte proscrise din ruseşti, ba îşi puteau permite 
iar altele mai tari. 

Iată ce se poate spune despre doamnele din 
işnl N...., neţinând cont decât de suprafeţe; dacă 
eva ar privi mai adânc, de sigur că ar vedea 
alte lucruri; dar e foarte primejdios să aprofun-
:i inimile doamnelor; vom rămânea deci la a-
,stă suprafaţă. 

Până aci doamnele vorbiseră puţin despre 
ikof, dar decând trecea drept milionar, ele des-
leriră întrânsul calităţi mai de preţuit. Nu doară 
doamnele acestea ar fi fost interesate; cauza a-
a ce încercau ele era în întregime în cuvântul 

x Gustav Tátray — öradea-aiare, Btf, Eá 
koczy, prăvălia pentru elită, unde se pot cum
păr* lucruri de mână, pentru dame precum #i ne
cesarii, cu preţuri foarte ieftine. Telefon 783« 

x Seminarul Juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farkas 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de stat, 
riguroaae, de drept de atât, examene de advocat ai de 
magiitrat. Ia 3 luni se cta-tig» licenţa de doctorat. Fiind 
in pragul proiectelor de reformă a tnvătamantului ju
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi s& se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, care tnlesne»te mult cariera 
advocatiali. 

Culturale şi sociale 
Convocare . Din încredinţarea comitetului 

central al „ Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român", conform §-ului 23 , 
lit. c. şi §-ului 3 6 al statutelor acestei instituţiuni, 
convoc cărturărimea şi ţărănimea din comunele a-
parţinătoare tractului protopopesc al Giurgeului 
(comitatul Ciuc) la adunarea de constituire a des
părţământului Giurgeu, care va avea loc în 2 6 
şi 27 mai n. 1 9 1 2 în Valea-Jidanului (Bicaz). Cu 
ocazia adunării de constituire se va ţinea şi o 
serbare culturală împreunată cu o expoziţie etno
grafică, cu următorul p r o g r a m : în 2 6 mai (ziua 
primă de Rusalii), înainte de prânz: a) dimineaţa 
serviciul divin în biserica din Valea- Jidanului ; 
după prânz: b) cuvântare câtră popor de Oct. C. 
Tăslăuanu; c) prelegere poporală despre economia 
de vite şi cultivarea pământului, ţ inută de Aured 
Cosciuc, conferenţiarul agronomic al Asociaţiunii; 
d) deschiderea expoziţiei etnografice din şcoală; 
în 27 maiu (ziua a Il-a de Rusalii), înainte de 
prânz: începând delà 7 — 9 ore, adunarea de pri
măvară a desp. Giurgeu a reuniunii învăţătorilor, 
serviciul divin; e) prelegere poporală cu proiec-
ţiuni de schiopticon despre viaţa lui Isus; f) a-
dunarea de constituire a despărţământului Giurgeu, 
prezidată de Oct. C. Tăslăuanu; după prânz, seara: 
g) reprezentaţie teatrală: „O viişoară", de Oct. 
Prie; h) petrecere. Oct. C. Tăslâuanu, secretar al 
„Asociaţiunii". 

* 
Convocare. Avem onoare a învita pe toţi 

membri „Asociaţiunii" şi pe toţi binevoitorii ei de 
a lua parte la adunarea comemorativă ce se va 
ţinea duminecă la 12 maiu a. c. în Jucul de jos 
în amintirea lui Gheorghe Bariţiu, fostul preşedinte 
al „Asociaţiunii", din prilegiul aniversării de 1 0 0 
ani al naşterii marelui nostru bărbat. Dimineaţa se 
va celebra serviciu divin şi parastas; va urma, în 
localul şcoalei, şedinţa cu următoarea ordine de zi : 
Cuvânt de deschidere, rostit de v. dir. desp.; cân
tec, esec. de corul tinerimii universitare din Cluj; 

milionar; nu vreau să fie de fel milionarul în per
soană, zic numai vorba milionar. In afară de orice 
pungă cu frumoşi imperiali de aur şi în afară de 
orice portofoliu plin cu bune bilete de bancă, este 
în singurul sunet al vorbei milionar un anume nu 
ştiu ce, care influenţează asupra omului de nimic, 
asupra omului de bine, scurt asupra ori cărui băr
bat, asupra oricărei iemei şi chiar asupra ori că
rui copil. Milionarul are singularul privilegiu de 
a vedea un gen particular de înjosire, de înjosire 
desinteresată, de josnicie naivă, de josnicie fără 
scop, fără rezervă mintală. 

Mulţi inşi ştiu foarte bine că nu vor primi 
delà ea nici un avantagin, ca n'au nici un drept 
de a pretinde nici de a aştepta ; ceeace nu-i îm-
pedecă de a-i alerga înainte, de a-şi compune ţi
nuta, de a-şi arăta cel mai graţios zâmbet al lor, 
de a-şi scoate înaintea lui căciula dedeparte, ş i .de 
a căuta să fie invitaţi la prânz unde ştiu că se 
va afla milionarul. 

N'am îndrăsni să zicem că doamnele din lo
calitate ar fi avut într'un mod mai particular de
cât altele această dispoziţiune josnică, dar faptul e, 
că în multe case ele fură surprinse vorbind mult 
despre milionar; ele ziceau că fără a fi de cea din
tâi frumseţe, el era ceea ce trebuia să fie un om, 
şi că ceva mai gros ori unul ceva mai mare, ar fi 
mai puţin bine. Rotunzimei lui atât de convenabilă 
îi se opunea talia sveltă a altui domn care trecuse 
de bine făcut, şi care acum era tratat de scobi
toare de dinţi şi de mare lungan. Doamnele ace
stea, fără să se fi consultat, adaogară la îmbrăcă-

conferinţă despre G. Bariţiu ca ziarist, de dl dr. 
O. Rusu; cântec (corul tinerimii universitare); con
ferinţă despre G. Bariţiu, de dl A. Lupeanu; cân
tec (corul tiner. univ.); cuvânt de închidere. După 
şedinţă urmează masa comună, la care cei cari do
resc să ia parte, sunt rugaţi a se anunţa, de cu 
bună vreme, d-lui Ioan Pap preot în Jucul de jos 
Coverta 4 cor. Cluj 7 maiu 1912 . Comitetul desp. 
Cluj al „Asociaţiunii". 

* 
„Beuniunea sodalilor romani din Sibiiu", 

pentru fandaţinnea ziariştilor români va aranja o 
convenire socială împreunată ca cântări, declama-
ţinne, postă umoristică şi joc duminecă, la 
12 mai n. 1 9 1 2 în „Unicum", cu următo
rul program: 1. Ce vii badeo târzior, cor mixt 
de A. Bena. 2. a) Câte flori, b) Păsărică mută-ţi 
cuibul, coruri mixte de I. Matei. 3. Ziua învierii, 
de George Coşbuc. 4. a) Scumpă dragă copilită, 
cor mixt de G. Dirna, b) Nevasta care iubeşte, cor 
mixt de G. Muzicescu. 5. Solo de tenor, d. I. Stan-
ciu. 6. Cântec de primăvară, cor mixt de I. Po-
rumbescu. 7. Zis-a badea, cor mixt de G. Muzi
cescu. 8. Măiestrii şi plugarii, cor mixt, duet şi 
soli de A. Bena. Dirigentul corului: Candid Popa. 
O parte din venitul curat este destinat pentru fon
dul ziariştilor români. 

Junimea şcolară delà gimnaziul superior 
fundaţional din Năsăud va aranja maialul, mer-
curi în 15 mai st. n. 1 9 1 2 în alea din Castra e-
ventual în sala de gimnastică. începutul pentru et. 
public Ia 1 0 ore a. m. Venitul curat e destinat în 
favorul fondului de reqaisite delà gimnaziu. Su-
prasolvirile şi ofertele benevole se primesc cu mal-
ţămită şi se vor publica în raportul anual al gim
naziului. 

* 
Convocare. Comitetul despărţământului Di-

ciosânmărtin al Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român va ţinea la 12 
maiu a. c. două prelegeri poporale şi anume: Ia 
11 ore a. m. în comuna Şaroşul-unguresc şi la 3 
ore după prânz în comuna Boziaş, la care învită 
cu dragoste pe toţi din Şaroşul-unguresc, Boziaş şi 
jar , cari doresc înaintarea culturală a poporului 
român. Comitetul despărţământului. 

Înştiinţare 
Rugăm pe toţi colaboratorii noş

tr i şi pe domnii care ne tr imit m a 
terial spre publicat să-1 scrie cu cer< 
nealA. 

Manuscriptele scrise cu creion 
nu se vor ţine în seamă. 

mintea lor diferite ornamente; ele încercară o aşa 
de mare trebuinţă de exerciţiu încât bazarul deveni 
un loc de plimbări zilnice; era o mare îmbulzeală 
pe sub trotuare, iar primprejur abia răsbiai de 
trăsuri. 

Negustorii fură uimiţi şi încântaţi văzând că 
bucăţi de stofă pe cari le cumpăraseră la bâlciu-
rile mari şi de care nu sperau să se scape, din 
pricina preţurilor lor ridicate în câteva zile. L a bi
serică, în vremea liturghiei, o doamnă fa observată 
având Ia rochie nişte volane aşa de bogate încât 
comisarul suburbiei, mişcat de admiraţie, îndepărtă 
mulţimea credincioşilor, şi răspinse lumea mai de 
jos până în trudă, ca să nu se atingă de o atât de 
fină şi de bogată toaletă. 

O atât de încântătoare atenţiune a sexului 
frumos faţă de el nu putu să scape cu total spi
ritului observator al lui Cicikof. Intr'una din zile, 
întorcându-se acasă, el găsi pe masa camerii sale 
un elegant bilet; cine să-1 fi adus, cum ajunsese 
acolo, autorul nostru nu putu şti nimic. 

Biletul acesta era o scrisoare întreagă în în
cepe asa: „Nu mai pot rezista, trebue să scriu". 
Urmarea spunea că este uneori între suflete o 
tainică simpatie; şi acest mare adevăr era pus în 
evidenţă prin adăogare a vre-o douăzeci de puncte 
expresive. 

(Ta urma.) 
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Ultima oră 
Răspunsul primuliii-ministrii Lukács 

Ia interpelarea d-lui Dr. Teodor 
Miliali 

Nouă aj urnare a camerei în vederea tratative
lor cu justliiştii 

Eri după prânz primul ministru Lukács 
a luat cuvântul spre a răspunde tuturor ora
torilor cari s'au rostit în numele diferitelor 

partide spre a precisa atitudinea lor faţă de 
noul guvern. 

Primul-ministru a dat deci răspuns şi 
celui ce a vorbit în numele partidului naţional 
român, dlui dr. Teodor Mihali. Afară de 
dsa mai erau de faţă încă doi deputaţi na
ţionalişti, dd. dr. Alexandru Vaida şi Vasile 
Damian. 

Ministrul-preşedhite răspunde dlui dr. 
leodor Mihali următoarele: 

„Reflectând la discursul de
putatului Mihali, p remit că nu 
am intenţia, de astă-dată să mă 
ocup mai pe larg cu chestia com
plicată şi foarte grea, care este 
cJtestia naţionalităţilor. 

Eu sunt de părerea că acea
stă chestiune nu poate fi rezol-
Vttă după anumite norme gene
rale, ci numai studand-o temei
nic în toate referinţele ei prin 
dispoziţii bine cumpănite vom pu
tea afla modalitatea ca popoa
rele nemaghiare să se simtă cât 
mai mult legate de această pa» 
trie. 

Deputatul Mihali mi-a făcut 
ieri reproşul că poporul român 
l-am numit eri în discursul meu 
de jyrogram cetăţeni cu buze 
străine. 

Apoi eu declar că nu-mi aduc 
aminte să fi spus aşa, iar dacă 
am spus, a fost desigur lapsus 
linguae. 

Nu are apoi deputatul Mihali 
dreptate când zice că guvernul 
i-ar perzecuta pe români pe toate 
terenele, că i-ar prigoni. 

La aceasta răspund că cu multă 
bucurie urmăresc desvoltarea ra
pidă a poporului român pe tere- j 
nul cultural şi economic11. 

* 

AM după prânz camera a fost ajurnată, 
în vederea tratativelor pe cari Lukács le în
treprinde cu partidul justhvA. 

In cercurile bine informate se crede că 
din aceste tratative va rezulta ori pace şi con
lucrare cu justhiştii ori noui alegeri. 

E C O N O M I E 
Situaţia financiara. S i tuaţ ia pieţei interna

tionale de bani este neschimbată Semnele unei îm
bunătăţiri mai de seamă şi durabile nu se arată 
încă. Din contră din enunciaţia recentă a prezi
dentului Bănc i i imperiale germane, că nu este mo
tiv de reducere a etalonului oficial se poate de
duce, că scumpetea actuală a banilor va mai dura 
Discontul privat a cotat în Berlin 3 7 / s % , îu Lon
dra 3V4%, iar în Paris 3 % . 

In piaţa internă de bani cererile au fost foarte 
intensive de ultimo şi s'au satisfăcut în cea mai 
mare parte prin Banca de emisiune, consumându-se 
întreaga rezervă de bancnote libere de dare de K 
123 m i l . ce a avut Banca încă la 2 5 April a. c 
Se speră că în proximele zile situaţia se va mai 

îmbunătăţi ceva. Cambii de prima bonitate s'au 
discontat în Budapesta cu 4 2 / 8 % , cambii de a doua 
categorie cu 5 s / 8 ° /o şi cambii de portofoliu neschim
bat delà 6 % în sus. „Reo. Economică". 

Bibliografie 
— x — 

L a Librăria „Tribuna" se află de vânzare n-rii 
din biblioteca revistei Flacăra. Preţul unui nu
măr 8 0 bani, -f- 5 fit. porto de fiecare carte. 

Nr. 1. Pr inţesa E lena de Racoviţă. Furiile 
amorului. 

Nr. 2. Amintirile lui Napoleon. Ediţia 11. 
Nr. 3. De pu tron la eşafod. Tragicul roman 

al reginei Maria Antoaneta. 
Nr. 4 . Conan Doyle. O dramă sub Napoleon. 
Nr. 5. Tragedia delà Mayerling. Romanul Ar

hiducelui Rudolf şi al Baronesei Vecera. 

Dăm mai j o s sumarul fascicolei 27, ieşită 
acum de sub tipaT, a importantului dicţionar bio
grafic ilustrat, „Figuri Contimporane din România" , 
dicţionar, care apare precum se ştie, în două limbi, 
română şi franceză. 

Urmare şi sfârşit la istoricul partidului na
tional-liberal. 

O a doua schemă genealogică a familiei B r ă -
tianu — completată şi definitivă. Următoarele bio
grafii ale membrilor familiei Bră t i anu : 

Genialul Constantin Brăt ianu, cu un portret, 
Constantin I. C. Brăt ianu, inginer cu un portret, 
Dan D. Brăt ianu, cu un portret, Dumitru C. B r ă 
tianu, cu două portrete, Grigorie T. Brăt ianu, în
temeietorul Ligei Culturale, loan C. Brăt ianu, cu 
un portret şi iscălitură autografă, Ion I. Brăt ianu, 
şef actual al partidului naţional-Jiberal, cu mai 
multe portrete. 

Printre ce 2 0 de clişee cuprinse în coala 27 
a figurilor contimporane mai c i tăm: portretul d-lui 
D. A. Sturdza, a lui C. A. Rosetti , Eugeniu Ca-
rada, a lui Eugeniu Stătescu, portretul d-nei P ia 
Brăt ianu, d. Ion I. B . Brăt ianu, la cinci vârste 
deosebite şi o fotografie luată în ceardacul caselor 

ï sale, construite în st i l românesc, de arhitectul d. 
P. Antonescu, doamna El iza Ion Brăt ianu, născută 
Ştirbey. în costum naţional, etc. 

Sfârşitul biografiilor Brăt ienilor este sub t i 
par şi va cuprinde patru pagine, ce se trag sepa
rat, pentru a forma cu fascicolele 2 6 şi 27 o bro
şură a parte, ce se pune în vânzare l a toate li
brăriile principale din ţară, şi din capitală, cu pre
ţul de lei 5, apărând sub o copertă deosebită. 

Preţul unei coaie 2 lei. 
Broşura completă 5 Iei. 
Pentru orice comunicare a se adresa d-lui 

Kené C. Pütysu, administrator-editor. Strada itali
ană 19, Bucureşt i . 

* 
A apărut: 

„Foaia scolastica" revistă pedagogică în 
Bla j . Anul XIV. Abonament în Ungaria cor. 0 pen
tru străinătate cor. 10 . Nr. 9 are următorul sumar: 
Vasile Idu: L imba maternă în şcoala elementară. 
Simion Oros: Din trecutul învăţământului poporal 
în Sălaj . Torna Cocişiu: Dare de seamă. loan Mu-
răşan: Secolul al X X - l e a . Nicolau Moga: Ş i delà 
noi. Literatură. Ir is : Revanş. Oficiale. învăţătorii 
când să suplice după pensiune şi cum să-şi in
struiască suplica?; Regulament disciplinar pentru 
învăţătorii diecezani. Informaţiuni : Societatea „Petru 
Maior" ; Conferenţa învăţătorilor gherlani; Adunări 
generale de primăvară; Reuniunea învăţătorilor gr. 
cat. din ţinutul Haţegului; Logodnă; Cărţi oprite; 
Concurs docental. 

* 
A apărut revista literară, artist ică şi politică 

„Luceafărul" nr. 17 , 1 9 1 2 cu următorul cuprins 
bogat şi variat : Sinoadele eparhiale. A. Radu: 
Unei artiste (poezie). I. Enescu: „Hoţii" la Braşov. 
I. N. Pârvulescu: Singură (poezie). Maria Cunţan: 
Sonete. Victor S tanc iu : Cum vin oaspeţii caselor 
noastre în vilegiatură? I. N. Pârvulescu: înviere 
(poezie). I. Agârbiceanu : Povestea unei vieţi (roman). 
Maria Cunţan: Prietiniei (poezie). Cronici: Adrian 
Corbul: Despre Georges Courteline. însemnări : 
Chestiunea naţionalităţilor. Filozoful Brătescu-Voi-
neşti. Votul universal. Necuviinţe... Centenarul 
naşterii lui Bari ţ iu . Ilustraţiuni: N. Grigorescu: 
Aşteptându-1. 

Nr. 8, anul al 7-lea, din revista , 
cu următorul sumar: D. Tomescu. — Or i» 
studenţimii; Eugenia Ionescu. — Ce lung al* 
'*]>o /.'••): H. Stahl . — O înmormântarr. N Mv 
siliu. — Metamorfosă (poezie); G. Rotii - i « 
fost frumoase greşfle (poezie); Mihail Pn pie. — 
Toamnă târzie; I. M. Marinescu. — Prii itoam 
şi Trandafirul; Ion San-Giorgiu. — Nepä«(p» 
sie). Cronica: Reviste. — Ziare, etc; L e i t * -
Cronică r imată: Lui Romeo. / 

Noua Revistă Română de sub W « 1 
d-lui C. Rădulescu-Motru, conţine : tteînoirei 
simpatiilor pentru Franţa. — ScrisoareR'w S 
Durnovo. — Pol i t ica şi afaeerüe. ActuT RMW 
Ortiz, Giovanni Pascoli (cu ilusir.) CjF- de li
teratura i taliană la Universitate. Giovfi PaacoU, 
Aprilie (trad. Const. Tani) Ar. O. Mu^a , Socie
tăţ i le comerciale pentru stimularea prAcţianei«• 
tistico. Culturale: C. Sp. Hasnaş, Ş(ila vecie ţi 
şcoala nouă. Ş t i in ţe : N. Einschlag, '/hologia Be
ţiei. Istorie medicală: Dr. FI . Simjfscu, Rolul 
stelelor în apariţiunea ciumei. Diso ' : M Mbfr 
leanu: Provincia... însemnări : Naţ'ahsniul iu
lian. — Delà conferenţele „Vieţiioui . — Ac
tuala promovare în şcolile secund/- Revista re
vistelor: Revista Infanteriei — R»ta generalii 
învăţământului. — Buletinul funciarilor comer
ciali. — Mercure de France. 

T e a t r u l Apol lo . — Azi, J( teatrul Apollo 
va prezenta următc-ral progran foarte bogat fi 
atractiv : 

„Roata norocului vieţii", (tragedie senzaţio
nală în 3 acte. Rolul principali această tragedii 
sguduitoare este j uca t de cătremumita dansatoare 
austrialiană Saharet şi Henry Jrten, iar celelalte 
roluri sunt jnca to de cătră cemai renumiţi artişti 
ai teatrului „Kleines Theater"3in Berlin. | 

Un all tablou admirabil'ste Lansarea pe apă 
a nefericitului „Ti tanic" , cârca dus în mormântul 
înfiorător din adâncul mării iste o mie de vieţi 
omeneşti. In legătură cu acei tablou se vor putea 
vedaa şi uriaşii munţi de ghţă ; cari au nimicii 
pe uriaşul negru. Reprezenfciile se încep excep; 

ţional Ia orele 5 d. a. — 1 noaptea 
Preţurile locurilor : Lei, de persoană 1 cor, 

Loc rezervat 1 c o r . — Locu l , 8 0 fii. — Locul II, 
6 0 fii. — Locul III. 4 0 fii. - Locul IV, 20 fii -

Orhestră proprie. — arderobă. 
începutul reprezentaţior d. a. delà orele 5 ţi 

trei s f e r tu r i—l i noaptea. 

P O Ş T A A !».'?! S I S T R A Ţ I E I 

Avram Giurgiu, Hoiş Am primit 5 cot. în 
abonament pe 1 9 1 2 . Adusele cerute deocaradall 
nn Vă putem trimite. 

Zaharie Tătar, De:. Am primit 7 Cor. abo
nament până la 3 0 luni 1912 . 

Gheorghe Posie«că,Stăneşti~de-jos. Am primii 
4 8 0 Car. abonament pâ>ă Ia 3 1 maiu 1912. 

Redactor responsabil Atanasln Hàlmaglan. 

asortată cu totfelul le cărţi; şcolare literare 
ştienţifleo, de rugăctmi ; tot felul de recvkiti 
de scris etc. să vince eu preţ convenabil. Li 
brăria e aşazată în 3el mai bun centru romă 
nesc, unde avem şcoale superioare. 

Informaţiuni !a Adm. „Românul'1 Ara 
Zriny-utcza 1 a). 

• H. D U R A T Z O 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

H Atelier fotografic 
• Bucureşti, strada Gr. C. 
g Cantacuzino (România). 
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CORECTE (PB OPISE) 
încadrate eu motive de ţesături 
foarte potrivite pentru desvoltarea gustului 
estetic al şcolarilor şi intru toate vrednice a 
înloùui modelele străine obişnuite până acum. 
Se pot căpăta 100 cu cov. 1'60 -!- porto la 
Tipografia ,./)OI\A " ?n Beiuş. 

U n c a n d i d a t d e a d v o c a t 
cu (rază află aplicare momentană in cancela
ria advocaţială a subscrisului : Dr. Aurel 

Grozda, advocat B u t e n i (Körösbökény). 

î n ş t i i n ţ a r e . 

Ara onoare a aduce la cunoştinţa on. 
mei muşterii, că după o muncă costisitoare 
de 50 de ani băcănia mea aflătoare în 
colţul străzilor Deák Ferencz şi Fabian (în 
Arad) am predat-o dlui 

KISS A D O L F 
care o conduse timp de "27 ani. 

Luându-mi rămas bun delà on. mei 
muşterii, totodată le mulţumesc pentru bi
nevoitorul lor sprijin cu care m'au onorat 
şi-i rog, că acest sprijin binevoitor să-1 dea 
şi pe mai departe urmaşului meu. 

Cu stimă: 
văd. Duzsek Ferenczné. 

Gustaţi 

ta SLEPING-car 
fabrica „Bragadiru". 

e s t i s ă r a ţ i 
Taranca, foarte frumoşi . 1 klgr. 60 fii. 

) 6 
72 

79 

Peşti mărunţi . . . . 1 
DeVerica, mare . . . . 1 
Şarani 1 „ a „ 

Recomandă proprietarilor de vii şi co
mercianţilor 

Piatră vânătă, prima calitate. 
Baffia, frumoasă albă. 
Legătoare (ie gumă pentru oltuit. 

Brevetată, calitate foarte bună, mare de
pozit, cu preţuri foarte ieftine. Expediez 
oriunde cu trenul. 

PETROVITS şi PANTITS 
Vârşeţ—Versecz. 

B a r t h l J á n o s 
l ă c ă t u ş a r t i s t i c şi de e d i f i c i i 
ARAD, Rákóczy utca numărul 9. 

(In casa proprie). 

Primeşte spre executare toate 
lucrările în branşa lui şi anume : 
lucrările din fer la edificii, con
strucţii de fer, îngrădiri şi de
coruri de fer, şi totfelul de re
paraturi. — Cu preliminar de 
spese servesc gratuit. Rog bine

voitorul sprijin. 

Cu stimă BARTHL JÁNOS. 

Florăria 

Scherhag Testvérek 
(Palatul Neumann). 

Aducem la cunoştinţa on. public din loc 
şi jur, că vechea noastră florărie am 
mutat-o în palatul Neumann. Rugând şi 
pe mai departe binevoitorul sprijin al ono

ratului public, semnăm cu stimă : 

Scherhag Testv. f i 
1 1 

A r a d , (Palatul Neumann). I j 

N-rul telef. 476. I ! 

Sztanity György 
antreprenor pentru zidiri şi pardositor 

Arad , piaţa Kelemen nr. 6. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardosire, construcţia dru
murilor, canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, eu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă condiţiu-
nile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte gratis ! 

I I [ 

MA 
A R A 

L J 

I 
I 

V U L C U fabricant d e 
: maşini : 

I l a S Z l Ó I i - m i 5 © - Telefon nr. 6 0 8 . 

Schimbarea locomobilelor de treerat , să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

I 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechanice-tehnice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. A se adresa la 
firma M Ä X I J V I I . Y U L C U Arad, strada Fábián László, ( lângă gara mare) . : : : 

Se caută o maşină de 1 0 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

I i a h i 1 • • h I i a • I ~ ~ ~ i 
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AA 
juvaericale 

Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide şi 
cele mai moderne 
atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 10 
ani cu preţuri ieftine, lifereazâ cea 
mai bună prăvălie in aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

rauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit, 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
. R o m â n u l " (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românut). Corespondenţele se fac în 

limba maghiara, germană şi franceză. 

AA 

yy 

GYAPJAS LAJOS 
maestru zidar diplomat 

ARAD, str. I l l é s nr. 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte orl-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă prcţu-

ţurile cele mai moderate. 

R e 

Cine voieşte 

rachie curată 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

Creciun & Voda 
din Lugoş, 

care dispune de căzănării mari 
proprii în Bănat şi Ardeal. 

cea mai bună gumă 
1 d u z i n ă 4 coroane. 

In Arad de vânzare numai îu drogherii 

Török A. és Tsa 
Andrássy-tér nr. 20 . 

VIRÁG és FARAI 
FABRICANT DE A R T I C L I 1 pentni INDU
STRIA FERULUI ş i pentru ECONOMIE 

BUDAPESTA, Vii., sír, lika nr. 11. IL 

EXECUTĂ OBIECTE DE FER 

PENTRU FABRICI, GRAJDURI, 

SUPEREDIFICATE EC ON 0-

M ICE, FLORĂRII SI VERANDE 

CU PREŢURILE CELE MAI 

CONVENABILE. — LA CERERE 

CU PROVOCARE LA ZIARUL 

„ROMÂNUL", TRIMET CATA

LOG DE PREŢURI GRATIS şi 

: : FRANCO 

1 ^ 1 
Px>ix£tul deposit pomânesc de 

9 

al profesorului de muzică T . P O P O V I C I î n Sibiiu strada 
Cisnădiei nr. 7 (vis-à-vis de oţelul „împăratul roman"), 
aranjat cu instrumente din cele mai bune fabrici. împache
tarea şi transportul sunt gratuite. 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit. 

L . 

i @ 
Schimbare de prăvălie de pălării. # % 

Aduc la cunoştinţa on. mei muşterii şi on. 
doamne, că vechea şi cunoscuta mea 

răvălie de pălării de modă 
începând cu ziua de 8 Mai n. am mutat-o în 
ARAD, strada Weitzer János nr. ô. 

Rugând şi pe mai departe binevoitorul sprijin 
al on. public, sunt cu stimă: 

LICHTKT IRMA, urm. 

JLI 

Martics si 
9 

Arad, str. Weitzer János nr. 7. (Palatul greco-caih) 

croitori 
pentru 
domni 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa on. 
public, că croitoria noastră clin strada 
Andrâssy nr. S cu începere delà 1 
Mai am mutat-o în strada Weitzer 
János nr. 7 în palatul gr. cat. (mezanin). 
Aducând aceasta la cunoştinţa on. pu
blic rugăm să fim onoraţi şi pe mai de
parte cu binevoitorul sprijin al onora
tului public. — Cu deosebită stimă: 

MARTICS şi PÁK, 
croi 'ori pentru domni. 

P li Ü T U B 1 I E V T N E ! 

„ L a s i a a , ï x u f a . c t i O ï » " . 

H A U P T DÁNIEL 
F E R Ă R I E Ş I P R Ă V Ă L I E D E VOPSELE 

FĂGĂRAŞ piaţa Ferencz-József 27 
Mare magazin în totfelul de articlii de mă-
sar, fierar şi lăcătuş, here pentru zidiri şi 
pentru mobile, curnpene zecimale pentru 

bucătărie şi pentru prăvălii. 
Vase pentru bucătărie de email „Sphinx" 
veritabile, tacâmuri de masă Solingen vê  
ritabile, linguri veritabile de Alpacca 
ţine de Berndorf, lampe şi părţi de lampe, 
Trăsuri pentru copii, frumoase şi dura 
bile, cu preţurile cele mai convenabile 

S E R V I C I U CO N Ş T1 1 N Ţ 1 O S ! 



r 
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IXtîES BÏÏEA 
lăcătuş a r t i s t i c şi pentru z i d i r i , 

BISERICA-ALSÁ Str. Orşova Nr. 4 (casa proprie). 
Primeşte ori-ce lucrări de branşa aceasta 
precum: strîngerea cu fer a zidirilor, pre
gătirea de porţi şi garduri de fier, bal
coane, trepţi, îngrădiri de morminte, cămine 
şi cuptoare etc. executate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptuire totfelul de 
reparaturi atingătoare în branşa aceasta 
pe lângâ preţuri ieftine şi serviciu punctual 

r D e n e î n t r e c u t ! 

Spălătorie aranjată cu maşini electrice 
pentru curăţirea chemică a hainelor, 
colorare şl spălarea fulgilor de perinl. 

LUCZA JÓZSEF 
Seghedin—Szeged, L a u d o M t c a 9. sz. 

( C o l ţ u l p i e ţ e i V a l e r i a . ) 
Având sistem propriu de-a curătj chemic şi 
a colora, sunt neîntrecut în meseria mea. 
Colorez haine de domni, dame, copii, dan
tele, stofe de mobile şi covoare. Pierdeiele 
li spăl cu mare grije. Pentru doliu colorez 
haine în negru. Comandele Ie execut îndată 
cu mare acurateţa. Baltoane de piele le co

lorez în colori închise. 

• piimmiiiinnniHI 

1 

Premiat cu diplomă delà corp. meseriaşilor. 

Botházy László, 
sculptor şl întreprinzător de beton 
si piatră de artă, depozit de nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet- utca* 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer Ia 
branşa mea precum lucrări Ia edi
ficii şi cripte cu diferite expozituri, 
de piatră şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, etc. — Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum calda
râm de beton, canale, poduri de 

beton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt. 
Trimit desemnu şi catalog. — Volesc să atrag 
atenţia on. public prin lucru bun şi preţuri ieftine. 
Llferez pietri şi nlsîp în cant. mare. 

• T M Ï T M R M T Î T I T I T T F T 

t 
I l I l : I I ; § | **fftff WfâmWk Prima calitate. Maşini de cusut >Singer« 

calitate bună, pentru femei 
cu 30 fl., (karikahajós) tot 
pentru femei 42 fl., cen-
tralbobin 47 fl., cu 5 cutii 
din oricare soiu 55 fl, 
cu luntre scufundătoare 
(sülyesztő karikahajós)— 
centralbobin fără sunet, 
artistic lucrate, un adevă-
at decor pentru casă cu 

66 fl., precum şi biciclete cu 52 floreni, 
pe lângă garanţie de 5 ani — liferează : 

KRAUSZ H E N R I K , 
Budapest, IV*, Veres Pálné-u. 40. 
Revînzătorilor le dau rabat. — Catalog 

la cerere trimit gratis şi franco. 
I I I I I 1 1 1 I I I I 1 1 1 1 1 I I I I I 

m 

B I C I C L E T E 

de renume mondial : 
T H E C H A M P I O N 

şi P R E M I E R 
cu osie carnpanilară, 
roată automată (cu frînă liberă) se vând pe lângă ga
rantă de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, fără 
nici o ridicare de preţ, în rate lunare de 12 şi 15 u r 
precum şi părţi alcătuitoare pentru biciclete, « a 
gumă interioara şi exterioară prima calitate, sonerie, 
lampe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. — In 
urma circulaţiei mare unde în toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu preţ foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

Láng J a k a b é s f i a 
marecomerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., József-körut 41. 
Filiale: Boross-tér 4 şi în Buda, I I , Marglt-körut 6. 
Catalogul de lux cu 1G00 de chipuri se trimite gratuit 

Traian Turturean 
lăcătuş artistic şi de edificii 

B is t r i ţ ă—Besz te rcze . 
1 0 % econom'e la comande 
— de lucrări artistice. — 

Lucrătoare aranjată cu maşini moderne. 

KrAntinnA l a cuptoarele economice aiCllllUUC de bucătărie vestite în 
Transilvania! — Catalog şi desemnări 

să trimit la .cerere. 

| j f ens r , d o g a r , şelar şi lustruitor. 

I j Ä i u d — N a g y e n y e d , Str. Te iuşu lu i 14. 
! Recomandă uzina sa înlocuită cu pu
teri motorice şi lucrative bune, pentru 

I I prepararea articolelor de ferărie, şelărle 

I \ şi lustruire cu preţuri ieftine, dispunând 
Jj'de un serviciu prompt, execuţie modernă. 

\ 

«KS? 

m r ARAD, WEITZER-U. 13. 

D n a SZÁLKAI ÁRMIN 
lucrează în timpul cel mai scurt în atelierul 

său de BRODÄRII ŞI ALBITURI, 
trusouri complete pentru femei, 

bărbaţi şi copii, lucrate artistic 
şi cu gust. — Brodării 

albe şi colorate, lu
crări cu aur, albi

turi, batiste, şervete, 
millienuri, perini pentru 

divan, se află gata şi se vând 
cu preţ ieftin, -— se află şi nelucrate. 

Domnişoare se primesc spre instruare. 

împrumut ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu proa üe de 
4 % Ş' amortizaţie, pe pământuri, delà 0—65 

ani, rămânând procentele acele yi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai prefectă, precum : maşini de treerat, cu 
abur, benzin şi olei, maşini de semănat şi 
şi cosit cu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plătire în rate 

Cumpăr, vând şi parcelez 
moşii, pământuri, fabrici şi case. Vând maşini, 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acetelin şi vând obiectele necesare. 

La dorinţă trimit specialist. 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 

Agentura generală comercială* 

Timişoara, Strada Jenő-Herceg Nr. 13. 

A. Slepák, 
Marosvásárhely , Széchenyi-tér 43. sz. 

giuvaergiu şi 
ceasornicar 

9Mk 

Mae asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
în argint şi articole optice. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 
Preţuri solide! — Serviciu prompt! 

BH • B l • I I I • • I B l I I I I I I I I 

%mB Stoboare de ?-ţ^;. 

sarma 
^ù£f> tari şi trainice ! 

Fabricaţie de prima calitate, ' ^ - / 
In atenţia architecţilor, agronomilor, proprie
tarilor de vii, pentru vile, grădini, terenuri 

de vînătoare etc. 

fabrică pentru împletituri de sârmă, 
S z e g e d , Kelemen utca 4 sz. 

Trimit şi instalez împletituri de sârma pentru 
maşini, împletituri de oscilat, stoboare pentru 
case şi vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 
C e l e j m a i f r u m o a s e r e ţ e l e ! 
M a i f u r n i z e z : ciururi pentru cernut nisip 
(prund), coşniţe pentru nisip, buriane pentru 
schintei, coşnite pentru nutreţ, botniţe pentru 
boi şi stouri pentru fereşti de ori-ce mărime. 

P r e ţ u r i i e i t i i i o ! — S e r v i c i u p r o m p t 
P r o » p s c t d o p r e t u r i t r l r a a l t g r a t f » . 

lÉBIISlII&llrtHlBlilÉlÉI 
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de ţevi de lut şi ciment, us
carea pereţilor umezi, trepte 
(scări) de piatră artificialii, 
pereţi, couuni „Rabitz", inele 
pentru fântâni, bazenuri, 
fântâni artczlane şi vălaie 
executate neexeepţi'onabil ş. 
cu preţurile cele mai moderate. 

Cu prospecte servesc gratuiţi 

Händler János 
întreprindere de beton, piatră arti-
: : fleiaiă şi teracotă : : 
8ZEGED, strada Bihari nr. 1. 

Primeşte spre executare totfelul dc 
lucrări in branşa lui, şi anume : te
racotă, canalizare, botonare, conduct 

i i m u 1 1 i i n i n u m i i 
Primul şi cel niai mare depozit de piane ^ 
I. P. Richter, 
B r a ş o v — B r a s s ó , Fekete-utca 29. 
Liferează : piane, h arm on Ici 
şi pianine, fabricaţie Bössen
dorf, Schreighoffer şi Förster. 

Împrumută piane în 
condiţii favorabi l e 

i i É i i i m i i m i i i i i m T T 

Atelier de curelărie, 
şelărie şi coferărie : 

Orendt G . & Feirî W . 
(odinioară Societatea corelărilor) 

Siblin—Nagyszeben, 
Hilîaaerg. Str. Cisnădisi 45. 

Magazin bogat în articol© pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şi voiaj, poclăzi şi procovăţuri, portmonee şi bretele 
solide şi alte articole de galanterie, ca preţuri foirte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şi legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperi da piele fabricaţie propri«, pentru oii \i şi militari, 
cari stau strîns lipite pç picior. — Reparările se *xceată prompt. 
Mar« deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cel* mai 
ieftine până la cele mai fine, coperitoare (ţofurU de cai şi 
cofere de cfilătoiie.— Coma^dcle se eieptuiesç corstüctios, 

Modi Testvérek, 
fa i . i 'canţ i de cumpene. 

Hodmszfivásd h8ly, 
Lánc-utca. 

- Szeged, 
Bokor-utca 10. 

Recomandăm comerci
anţilor, proprietarilor 
de mori, agricultorilor 

şi măcelarilor 

cumpene le 
noastre, pregătite din 
cel mai bun material. 
Cumpene, cântare de
cimale din fier cu ba
lanţe de oţel, infractu-
rabile, autentificate. — 
Pentru România life-
răm şi neautentificate. 
Comercianţilor Ie dăm 
rabat, — Catalog la 
cerere trimitem cu re

întoarcerea poştei. 

AA 
J Ó Z S I 

măsar, 

N a g y v á r ! 
Csengén utca 

Liferează cu preţ ieftin articole de măsărie pentru bise; 
scoale, farmacii, prăvălii şi birouri cu preţuri foarte ief 
Trimite la dorinţă planul şi nota cheltuelilor. — La corni 

mai mare scădere de preţ. 

• Kirsteuer Aladár 
IS în SIBIIU (Nagyszeben), sír. Faurilor n. 17. 

IU Primeşte executarea a totfelul de 

m obiecte de sculptură 
de g h i p s , p i a t r ă, ciment, lemn etc. figuri şi or

ra namente executate foarte frumos. 
Specialist în lucrări dc mână liberă pe faţade 

IU sau în internul zidirilor. 
Pregăteşte figuri întregi, busturi, statueto-relie-

Ü furi din piatră sau metal. Modele mai mici pentru 
zidiri şi construcţii. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

A 

primeşte execictarea ori-cărui 

conduct electric 
pentru d i v e r s e scopuri. 

NUMAI ÎN SALONUL DE MODE ^5 

G E O R G E R U M M E L 
SIBIIU, HONTERUSGASSE Nr. 5. 

se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia ştim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă: 
GEORGE RUMMEL J 

•A 
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(magazin de taille lie sticla şi de og l inz i ) . 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul ele reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

A R A D , strada grof Âpponyi 
T E L E F O N 9 0 9 . 

I nr. 1 5 - 1 6 . 
T E L E F O N 9 0 9 . 

^MILIOANE COROANE! 
poate câştiga fiecine, cumpărând următoarele lozur i : 

1 Obligaţiune de c â ş t i g cu 'premie c o n v e r t i t ă delà l îauca 
H i p o t e c a r ă U n g a r ă . 

1 Obligaţiune de c â ş t i g cu p r e m i e delà P r i m a Cassă de 
p ă s t r a r e P e s l a n ă diu p a t r i e . 

2 lozuri Sa i ia toru l R e g i n a E l i s a v e t a . 

12 TRAGERI ANUALE şi anume: 
5 Februarie, 25 Februarie, 1 Martie, 25 Aprilie, 5 Iunie, 25 Iu
nie, 1 Iulie, 25 August, 5 Octornvrie, 25 Octornvrie, 1 Noem-

vrie şi în 27 Decemvrie. 
CÂŞTIGURILE PRINCIPALE : 

Cor. 1,000.000-—500.000-—, 400.0ÜO-—, 300.000—, 2 câştiguri 
de 200.000'—, 100.000'— şi 75.000 etc. 

Acestea 4 bucăţi lozuri ie vindem de prezent pe lângă : 

48 rate lunare à 10 coroane 
După primirea rutei prime imediat trimitem cumpărăto

rului Lista legală de rate, în care este indicată seria, numărul 
şi litera lozurilor vândute, pe baza căreia va participa respec
tivul la toate tragerile viitoare şi eventualele câştiguri sunt în 
întregime ale lui. După fiecare tragere controlăm punctual toate 
lozurile vândute de noi si eventualele câştiguri le vom aviza 
telegrafice şi întrucât e posibil chiar şi telefonice st. noştri 
cumpărători. Rata primă e mai bine a ni-se trimite prin man
dat poştal pe a cărui cupon trebue indicată legibil şi punctual 
adresa cumpărătorului. Spre a ni-se putea trimite ratele vii
toare gratis fără porto şi alte spose postale, trimitem fiecărui 
cu ocaziunea estradărei listei de rate şi cecuri postale. Toate 
eventualele câştiguri se espiătesc în bani gata la Cassa noastră. 

Nici un moment să nu trăgănaţi eu comanda. 
Noroc fără s f â r ş i t şi fára n ic i un r î s i c . 
Orice perdere este exebisă, numai şi numai de câştig 

poate fi vorba. Toate eomandido sunt a se adresa cătră 
l 'STKI- l t t 'A KANKA IJÇASTLNNY S P O L O K 

Budapesta, Vi. Váci-körut 31. 

Dacă suferi în dureri de stomac, 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vom are, greaţă, răgăieli, ete. 

foloseşte : 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
H o z s n y a i , 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticlă costă 40 fllerl; o duzină 4 coroane 

— — 80 Meri. — — _ — — 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

OZSNYAY M 
A R A D . 

F ă r ă n ic i un ob l igament de a c u m p ă r a vă p r e z e n t ă m cea 
m a i bună m a ş i n ă a seco lu lu i prezent , ce l m a i nou model 

de m a ş i n a de s c r i s 

S. SMITH P R E M I E R 
cu scrisoare vizibilă, provăzută cu cordea duplă în două co
lori, rubricatoare, cu aparat Tabulatus, angajament complect 

de litere, provăzută cu aparat adunător. 

Agenţia principală pentru Ungaria-de-Sud : 
E L S Ő D É L M A G Y A R O R S Z Á G I S Z Ö N Y E G H Á Z È S MODERN 

1RODABERENDEZÈSI VÁLLALAT. — 

(Primul magazin de co
voare şi întreprindere de 
aranjament pentru birouri 

din Ungaria-sudică). 

Maitinszki Pál és T-sa 
T e m e s v á r - B e l v á r o s str. Jenó'-herczeg; nr. 8. 

Se primeşte orice soiu de maşini de scris spre reparare com
plectă, spre ţinere în bună rânduială şi spre curăţire în baza 
unui legământ anual. Lucrări de doctilografie, copieri cu 
ajutorul maşinoi dactilografe se execută cu preţurile cele mai 
ieftine. — Hectografe şi totfelul de rechizite dactilografe fa
bricaţii americane-engleze, cu preţurile cele mai convenabile. 

In despărţământul de covoare 
se vând c o v o a r e veritabile de 
Persia, Smirna şi totfelul de 
covoare cu preţuri foarte scăzute 
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Ou pr i le ju l expozi ţ ie i induşi riulo din L u g o j p remia t 
eu cel dintâi premiu e u : „ D I P L O M Ă Î>E O N O A R E ' ' . 

TELEFON nr. 22, 

i urnatoria os fier şi 11 
:îîeîal, ţGsâîorle do ier ||| 
ii fabrică de maşini 

TELEFON nr. 22, 

1 

A m onoare a a t r a g e atenţ iunea on. pu
blie asupra faforiceî mele de maşini 
economice in l e g ă t u r ă cu noua m e a fa
brică de lăcătuşerie de eumpene. 
P r i m e s c spre reparare ieftin si în v r e m e 
scurtă totfelul de maşini economice, 

maşini de îmblătit, 
locomobile, părţi 
de maşini, motoare 
ori străformarea 
lor, mori, cazane, 

eumpene, pompe, tulumbe, etc. îndreptarea osiilor maş ine lor 
de îmblătit , etc. Bcnzlii,í"motoare, absorbitoare de gaz pen
tru oîeiu brut, ori transportarea părţilor alcătuitoare în 
t imp scurt , cu preţuri convenabile . Totodată r ecomand p â n 
zele mele de fir, din fir negru ori zincuite, în orice m ă r i m e 
şi cant i tate , cu preţuri ieftine de fabrică. L a dorinţă servesc 

eu prospecte şi planuri gratui te . 
F a b r i c a şi atel ier de repara tură pentru e u m p e n e . 

Mare magazin de maşini 
:: economice :: 
A g e n t u r a fabricei de m a 
şini a căi lor ferate un
gare . Vânzare de m o t o a r e 

Mai do multe-ori premiat cu medalie de aur 
— — — şi argint. 

SCHMIDT JÁNOS succesor SCHMIDT FERENCZ 

institut pentru ridicarea altarelor în 

Budapssta^Köbányai-ut 53. = 

Pregăteşte : altare, amvoane, cripte, statui sfinte şi întregul aranjament bisericesc, în orice stil, conform pretenzlunilor artistice şi peîângă preţuri convenabile. 
Se recomandă ca specialist, de München la renovarea alta
relor vechi. Planuri şi cataloage trimite gratuit precum şi 

primirea muncii o face pe spesele sale proprii. 
Preturi moderate. Condiţii favorabile de plată. 

a l 

I L I I 

-A 

H 1 

Daoă pentru banii d-talo 
vafoşfl se oumperl marfă bună 
S pe ianpi piăfiri ín raie ! 

'/ J 
cssfdis-' şi d a c ă eventual ai l ipsa de 

maşini dc cusut, revolvere, 
sau' orice geamantane pen
t ru călătorie acestea să le 
cumperi în ÖHADEA-MARE 
piaţa Szent László în prăvălia 

lui 

e i i i i a s a n o s 
unde se află singurul magazin de renu
mitele biciclete HELICAL şi PUCH. Tot 
aci se mai află şi maşini de frământat 
„IDEAL", precum şi mare atelier pentru 
: : reparaturi. 

I 
I 
I 
I 
1 

Mi-a ajuns la cunoşt inţă, că firma 

KOVÁCS SOMA ŞI SOFUL, NEGUSTORIE DE MAŞINI IIR ARAD 
şi-a câştigat stropitoarele mele pe căi laterale pentru alte state 
Aduc la cunoştinţa mult onoratului public că reprezentanţa în Un
garia pentru s t i 3 ? o î j i i i o a i ? © l © mele 

Vermorel „Eclair" 
ca şi p a n ă acum. o are sin
g u r numai firma K a n n şi 
Hel ler din Budapes ta , care 
iarăşi pentru comitatul Arad 
1-a învestit cu dreptul de vin
dere s ingur numai pe 

Fraţii 
BURZA 

I, D a c ă cinev«rt[Qreşte . să ' cum
pere stropitoare fabricată co
respunzător împrejurări lor 
din U n g a r i a 

Eclair" 
omandaţ i s ingur numai delà 

Arad, P i a ţ a SoroE-Séiii tér 1. (v is-a-vis de m o a r a Széchenyi) 
Pre ţu l cu 2 ţevi de a r a m ă cu coif scutitor dc praf, m o n t a t complet, 
numai pentru proprietari de vii şi economii din comitatul Arad 
4 5 cor. — Ou s t i m ă : V. Vermorel Villafranche (Franţa). 

TIPARUL TIPOOR A F Í F J „CONCÖTiDlA" AR A l ) . 


